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Kyyes szám ára -t kr

Salisbury, Hamid szultán, Golucíiovszky 
és Oroszország.

A már állandó jellegűvé váll, keleti 
bonyodalmaknak az utóbbi napokban négy 
kiemelkedő momentuma volt. A legköz­
vetlenebbül érdekeltek hangoztatták sza­
vukat, illetve tettek nyilatkozatokat.

Megkezdette ezek sorát, az ezelőtt ti- 
zennyolcz évvel Törökországnak legmele­
gebb barátja — Salisbury — és pedig oly 
irányban és tónusban, minőt nem tőle, de 
a legelkeseredettebb török ellenségtől — 
az agg Gladstonetól sem várhattunk volna, 
mert Salisbury nemcsak hogy egyenest 
kést szegzett a török birodalom szivének, 
de annak jel lem telj es — bár a mostani 
nehéz viszonyokkal megmérkőzni gyenge 
szultánját — Abdul Hamidot is durván 
lámadta.

E támadás annál is inkább vissza­
tetsző és elítélendő, mert kormányok leje 
— legalább eddigelé — koronás főről még 
így nem beszélt és mert a szultán szo­
rongatott helyzetben lévén, az angol állam­
férfi ezt kiaknázva, megsértette azt a méltó­
ságot, mely erejénél lógva a gyengébbel 
szemben mindenkor megőrzendő kellene 
hogy legyen.

A Salisbury által mondott beszéd nem 
lehetett más, mint Törökországnak pró­
bálása.

Hogy mi indíthatta a régi nagy török­
arától ily qualifikálhatlan eljárása? erre 
pozitív feleletet adni vajmi nehéz lenne, 
nie|t a politikai hullámverések épp olya- 
b, mint a háborgó tenger ezüstös für- 
te’’ lnelyek majd erre majd arra csapkod- 
b, amint a vihar árja kavarog.

Egyebet nem tudnánk gondolni, mint- 
°p most ő ül a kormány élén, az angol 

^már nép pedig az önzéstől lenyűgözve 
,a^On után leskelödik, s a zavarosban 

ászva, Törökország testéből egy darabra 
l^uritanak. Az angol kalmár népnek kel- 

tehát mezes madzagot keresztül húzni 
záján, hogy a támadó államférfi igy 

Sgj^rnegerősitse,

Tagadhatlanul czélt ért, mert az an­
gol oroszlány mostani apró törpéi, már 
az olcsó konczot szájukban gondolva, a 
megrovást érdemlő világhírű beszédet a 
legnagyobb lelkesedéssel fogadták.

A nemes lord ezen eljárásával szem­
ben az utóbbi időkben szintén egyedül 
áll a szorongatott szultán — Abdul Ha­
mid — levele Salisburyhoz, melynek meg­
írására őt szorongatott helyzete készleté. 
Alig szenvedhet kétséget, hogy a khalifa 
legvégső szükségben lehetett midőn ezen 
levelét megírta és ha már magát a levél­
írásra elhatározta s abban kötelező Ígére­
tet lett, bizonyára számot vetett mindazon 
eshetőségekkel is, melyek abból reá há­
ramolhatnak, illetve, hogy elég erős leend 
az abban tett Ígéreteknek ünnepélyes be­
váltására is.

E két szokatlan momentum után jött 
egy harmadik már konvenczionálisabb do­
log, I. i. Ausztria-Magyarország külügyéré- 
nek — Goluchovszky grófnak — mediá- 
cziója a nagyhatalmak együttes működé­
sének kieszközlése tárgyában. Ezt öröm­
mel regisztráljuk, mert ebben csak azt 
látjuk konstatálva, hogy jelenlegi külügyé- 
rünk az európai konczertben az öt meg­
illető helyet vindikálja magának és hogy 
ebbeli törekvését szép siker is koszoruzta.

Eme szép siker után azonban követ­
kezett Oroszország következetes eljárása 
— a diplomacziai körmönfont ravaszság 
mestermüvészete, vagyis az ezelőtt tizen- 
nyolcz évvel folytatott orosz-román-török 
háború előzményeinek ismétlése.

Mint akkor, úgy most is együttes el­
járást hirdet Oroszország. Akkor is csat­
lakozott a nagyhatalmak javaslatához; 
minden kollektiv lépést magáévá tett, de 
csak addig mig az igének testté nem 
kelletett volna válni. Midőn azonban 
már a tényekre került a sor, tüstént 
megtalálta a kibúvót, melyet nagy böl­
csen nyitva hagyott a czélból, hogy ma­
gának, illetve következetes hóditó politi­
kájának a neki inkább megfelelő irány­
ban érvényt szerezhessen.

Lapunk mai száma 10 oldal.

Ugyanezt cselekszi most is, midőn az 
előző megállapodásoktól eltérőleg Golu­
chovszky javaslatai ellen kifogásokat emel.

Ez nem egyéb, mint régi ravasz tak­
tikájának ismétlése és az ő ismert ár­
mánykodásának kezdete, mely bizonyára 
mindennek, de jó jövőt kecsegtetőnek 
nem mondható.

Ép ezért, az egybehangzó megnyug­
tató hírek daczára sem szabad magunkat 
a béke fentartása iránt valami nagy illú­
ziókban ringatnunk, mert Oroszország vo­
nakodásának bizonnyára valami mélyre 
ható okai lehelnek, melyeket ez idő sze­
rint még homály föd.

Annál kevésbé szabad pedig magun­
kat illúziókban ringatnunk, mert a kon­
stantinápolyi diplomaták Calice báró nagy­
követünket már felkérték, hogy a Darda­
nellákban egy második hadihajó állomás 
létesítése iránt a portánál lépéseket tegyen.

Ha az örmény kérdés tényleg már a 
békés megoldás útjára jutott volna, úgy 
a második hajóraj egész fölöslegessé vá- 
landott volna nemcsak, de a már ott 
állomásozó hajók is a Dardanellákon kí­
vül — a Besika öbölbe lettek volna vissza 
indíthatók.

A keleti bonyodalmak tehát még min­
dig Damokles kardjaként lebegnek két 
világrész feje fölött és attól retteghetünk, 
hogy az, ha nem is az erős tél folyamán, 
de a tavasszal minden valószínűség mel­
lett le fog sújtani.

Orv-támadás a „Nagyváradiban.
Alig jelent meg valaha olyan kímélet­

len, alaptalan és minősíthetetlen támadás, 
mint a »Nagyvárad« vasárnapi számában 
Wolafka v. püspök ellen.

Minő eljárásnak mondhatjuk azt, ha 
valaki olyan embert támad, aki magát 
nem védheti? Nem akarom megadni rá 
a feleletet, de kitalálhatja könnyen 
akárki.

Amit a pap a gyóntatás alkalmával 
hallóit vagy mondott, azt sohasem árul­
hatja el, még ha kerékbe töréssel fenye­
getik is. A világtörténelem folyamán — 



2

sajnos! — akadt pap elég, aki fogadását 
megszegte, hitét otthagyta; — de olyan, 
aki a gyónási titkot elárulta volna, nem 
akadt. Wolafka v. püspök azért nem 
védheti magát; megtesszük helyette mi.

A »Nagyvárad^ arról vádolja Wolafka 
v. püspököt, hogy a gyóntatószékben nem 
öklözött fel az esküvő előtt egy meny­
asszonyt, azért, mert az megígérte, hogy 
minden gyermeke ágostai evang. vallásu 
lesz.

Hát már a gyónás sem marad szent 
a »Nagyvárad« előtt*? Úgy látszik, nincs a 
világon olyan szent dolog, amit az újság­
íróknak ez a faja pellengére ne állítana.

Ha azt tette Wolafka v. püspök ur, 
amiről a »Nagyvárad« vádolja, helyesen 
cselekedett, kötelességét híven teljesítette. 
Biztosíthatunk róla mindenkit, hogy nincs 
kath. pap a világon, aki helyében más­
képpen járt volna el.

Nem tartozunk felvilágosítással, de a 
gyengébbek kedvéért megadjuk azt is A 
kath. egyház megvan győződve, hogy ta­
nítása igaz, tehát a vele ellenkező téves; 
az igazság utján pedig könnyebben ér­
heti el az ember üdvösségét, mint a té- 
vely utján. Az a kath. vallásu szülő, aki 
beleegyezik, hogy gyermeke más vallásu 
legyen: kiszolgáltatja azt a tévelynek és 
veszélyezteti annak örök üdvösségét, tehát 
nagy bűnt követ el. Aki pedig abban a 
pillanatban is, mikor bűnei bocsánatát 
kéri, bűnt követ el, nem méltó a felol- 
dozásra. Ha a pap meg is adná. Isten 
megtagadná azt.

Figyelmeztetjük a meggondolatlan táma­
dót arra is, hogy »quod uni iustum, al- 
teri aequum.« A mi jogos az egyiknek, 
jogos az a másiknak is. A »Nagyvárad« 
közölte egész terjedelmében Kiss Áron, 
debreczeni superitendens körlevelét, kö­
zölte a budapesti ev. ref. konvent utasí­
tását is. Mindakettőt igen liberálisnak 
és igen hazafiasnak találta. No hát ve­
gyék tudomásul, hogy mindkettőben 
benne van a figyelmeztetés az ev. ref.
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lelkészekhez és hívekhez, hogy iparkod­
janak vegyes házasság esetén arra, hogy 
mindkét nembeli gyermekek ev. ref. 
vallásnak legyenek. Tehát amit más 
vallásuaknál hazafias dolognak tudnak 
be, az a katholikusoknál mindjárt 
obskurantizmus és középkori bigottság ? 
Hol van uraim az igazságérzet*?

Hivatkozik továbbá a gyermekek val­
lásáról szóló törvényre is. Hiszen ez a 
törvény megengedi, hogy a szülők — 
megegyezés szerint — egyik vagy másik 
vallásban neveljék valamennyi gyerme­
küket. Itt a nagyváradi anyakönyvi hiva­
talban is már több megegyezés történt. 
Es ezt ő törvénysértésnek meri nevezni*? 
Akkor Kiss Áron és a konvent éppen 
olyan törvénysértő!

Végezetül még egyet. Az egyházpoli­
tikai harcz megindításának okául azt 
hozták lel, hogy módot kell keresni arra, 
hogy a pap, mikor lelkiismereti köteles­
ségét teljesiti, ne jöjjön összeütközésbe az 
állam törvényével. Most már — szerin­
tük — meg lenne ez a mód: és most 
sem akarnak békét hagyni *?

A katholikusok birka türelme már 
közmondásszerüvé vált. Ne higyjék azon­
ban, hogy mindent el fognak tűrni. A 
túlfeszített húr is elpattan . . . ennek a 
türelemnek is vége lesz. Ne siettessék 
azt ilyen otromba eszközökkel!

A lelkiismereti szabadság és a társa­
dalom nevében követeljük az ilyen nem­
telen támadások beszüntetését; különben 
találunk majd módot, hogy azok büntet­
lenül ne maradjanak.

Nagy-Várad, nov. 25. 1895.
Dr. Vucskics Gyula.

Az indemnity.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Széli 

Kálmán elnöklete alatt tartott szombati ülésé­
ben tárgyalás alá vette az indemnity törvény­
javaslatot.

Horánszky kijelenti, hogy politikai párt­
állásánál fogva nincs azon helyzetben, hogy a
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törvényjavaslatot megszavazza. Politikai 
kainak kifejtését a házban leendő táréval' " 
tartja fenn. Felhasználja azonban az alkalmi 
arra, hogy kérdési intézzen a miniszterelnöki" 
az iránt, mi alapja van azon híreknek 
lyek szerint az országgyűlés idoelőtti feiZ' 
latása czéloztatnék.

Báró Bánffy miniszterelnök utal arra, hog ■ 
a kormány határozottan nyilatkozott annak ide 
jén a munkaprogramul tekintetében és pedié 
nemcsak ez évre, hanem hosszabb időre vonat­
kozólag. Elmondta, hogy a kormány a költse«' 
vetés , tárgyalása után a közigazgatási bírósági 
s aztán a kúriai bíráskodási törvényjavaslat 
tárgyalás alá vételét óhajtja, s hogy reméli 
miként addig a bűnvádi eljárási törvényjavas­
lat is elő lesz készítve s napirendre lesz tűz­
hető; végül pedig, hogy a kiegyezési ügyek is 
ha lehetséges, a jövő év folyamán el lesznek 
intézhetők. Az országgyűlés idöelötli feloszla­
tásának semmi okát nem látja a kormány s 
ezt nem is tervezi. Sőt óhajtása az, hogy az 
1896. év végén a költségvetés szabályszerűen 
tárgyaltassék le s ha csak valami rendkívüli 
körülmény közbe nem jő, — a mit szóló re­
mél is. óhajt is, — az országgyűlés, mandátu­
mának törvényes lejária előtt, ne oszlattas- 
sék fel.

Molnár József a miniszterelnök eme hatá­
rozott kijelentése után csak annak kijelentésére 
szorítkozik, hogy politikai okokból nem járul a 
törvén y j a vasi áthoz.

Péchy Tamás ugyanily értelemben nyilat­
kozik.

Bánffy báró miniszterelnök fenntartja ki­
jelentését, azonban kénytelen konstatálni, hogy 
a kapcsolatot az országgyűlés mily időpontban 
leendő feloszlatása és a jelen törvényjavaslat 
el vagy el nem fogadása közt nem látja be.

Horánszky megjegyzi, hogy lehettek volna, 
kik a jelen törvényjavaslat tárgyalásával szem­
ben esetleg más eljárást követtek volna, ha a 
miniszterelnök kijelentése nem történik meg.

A bizottság ezek után a törvényjavaslatot 
változatlanul elfogadta s jelentésének a Ház elé 
terjesztésével Gajári Ödönt bízta meg.

Ezzel az ülés véget ért.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Viszontlátásra!
Remeg a toll kezemben a fájdalomtól. Egy 

minden izében derék, finom asszony, egy gyön­
géden szerelő boldog nő, egy jó anya, egy köz­
tisztelet- és szeretekben álló tagja a társada­
lomnak — ott feküdt a ravatalon . . . s most 
már a sirhalom takarja.

Idő előtt ragadta el a zord halál!
Leírhatatlan a fájdalom, a részvét, mely 

szivünkből feltör, hogy együtt zokogjon hozzá­
tartozóival.

A még pár hó előtt viruló szép asszony, 
az élénk, szellemes teremtés nincs többé!

Élet! mi vagy?!
Mért ragaszkodunk úgy hozzád? Mért küz­

dünk érted, ha a holnap megsemmisíti a leg­
szebbet, a legjobbat is?!. . .

Hasztalan jajdulunk fel!
Már ott nyugszik csöndesen! . . .
Édes szavát még hallani véljük, emléke él 

s élni fog közöttünk! és mégis . . . nincs többé!!
Nincs?! . . .
A hit, a szenvedők, a szerencsétlenek vi­

gasszá, mint egy hatalmas óriási oszlop emel­
kedik ki lelki szemeink előtt; s ezen az oszlo­

pon, mely a földet az éggel összeköti láng 
betűkkel áll Írva :

Feltámadunk!
A lélek nem semmisülhet meg ! tovább, to­

vább él!
A kérlelhetetlen halál elragadta a gyönge 

testet ... de lelke egy jobb, egy boldogabb 
hazából — őrködni fog övéi fölött, s látva 
azoknak fájdalmát, kik a válás perczében két­
ségbeesetten zokognak érette, vigaszul az Is­
tenben való bizalom szavaival suttogja fü­
lűkbe :

Viszontlátásra! . . .

Szedlarikné Dudinszky Anna.

Az első vallomás.
— A »Tiszántúl* eredeti tárczája. —

Irta: ifj. Márkus János.

Huszonhat éves, magas barna fiatalember 
vagyok. Nevem Gajus Marczi s minden dicse- 
kedés nélkül mondhatom, hogy rajong értem 
mezővárosunk egész leányserege, de én nem 
yiszonzom ez édes, de túl veszélyes érzelmeket. 
Önök bizonyára csodálkozni fognak ez állapoton s 
lehet, hogy rám fognak majd oly dolgokat is, 
melyeket már előre is kénytelen vagyok rága­
lomnak nyilvánítani, például hogy én bolond, 
eszelős vagyok stb. De mivel egy magam fajta 
higgadt politikus indokolni tudja legmerészebb 
állításait is, kötelességemnek ismerem, minden­

nemű félreértések elkerülése végett, előadni 
(higgadt politikus módjára) a csupasz tényeket.

Mivel a fent elmondottak alapján, élénk 
fogalmat alkothatnak becses egyéniségein felől, 
úgy nem fogja önöket meglepni, ha tudomásukra 
hozom, hogy én már voltam bál elnök is.

A bált Gurba nevű mezővárosunk lelkes 
fiatalsága rendezte. Egy hideg téli reggel, arra 
ébredtem fel, hogy ajtómon kegyetlenül döröm­
bölnek. Borzasztó! Ezek a nyomorultak még 
aludni sem hagynak s hivatalos ténykedésem, 
már maholnap éjjel sem fog megszűnni. így 
gondolkoztam, mert azon eszme rögzött meg- 
hirtelenében éles agyvelőmben, hogy a korán 
dörömbölő atyafiak, nem lehetnek klienseknél 
egyebek s ily gondolatok közölt, tiz álló per- 
czig tartott öltözködésem, mely tiz perez elég 
volt arra, hogy a kintlevők megpróbálják ajtó­
mat sarkából kiemelni. E perezben epém felfort 
. . . kifutott és elöntötte belsőmet s a reteszt 
félre tolva, mint Botond Konstantinápoly ércz- 
kapujánál a legrémesebb hangon kiáltám: 
— Bújjatok be!

Az ajtó megnyílt és belépett rajta három 
barátom. Vérem egyszerre lehűlt s mosolyogva 
kértem bocsánatot a korai alkalmatlankodóktol 
s ők nagylelkűen mégis bocsájlottak, ha meg­
ígérek nekik valamit.

En persze készséggel Ígértein mindent, 
csak magamra ne haragítsam legkedvesebb 
czimboráimat.

Ekkor előadták, hogy ők egy bál bizottság 
tagjai s azon szívességre kérnek, hogy tisztel­
jem meg őket az elnökség elfogadásával.

Nekem kissé hízelegtek is ezek a ténye'
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A bűnvádi eljárás.
4 képviselőház igazságügyi bizottsága Te- 

■ kti István elnöklete alatt november 23-án 
ülésében folytatta a bűnvádi eljárási 

’"vaslatnak tárgyalását.
Jdatuska Péter szerint a törvényjavaslat ma- 

rvlir jogtörténeti alapon nyugszik, átszőve minden 
az újabb törvényhozásoknak az életben be- 

".'i eredményeivel. E javaslat hivatva lesz nem- 
' •rk törvényalkotásunk régen érzeti hiányán se- 
riteni, söt jelentős szerepe lesz a magyar nemzeti 
állameszme, a magyar jogállam megszilárdításában.

Fabinyi Teoftl kijelenti, hogy kivéve egy 
ir;nvt, a melyre nézve aggodalmait el nem titkol­
ja,’teljes egyetértésben van a törvényjavaslatnak 
nemcsak alapelveivel, hanem annak részleteivel 
js Szólóban aggodalmakat okoz, az esküdszéki 
intézménynek azonnal tervezett behozatala, 
behozatalának módozata is. Tartózkodni 
vánna az esküdtszék behozatalától, míg ezen 
tézinénynek, mint az igazságszolgáltatásra való 

sőt 
ki- 
in- 
in- 

situtiónak mindazon garancziáit feltalálni nem véli, 
inelvek egy helyes igazságszolgáltatásnak minden 
biztosítékát képezik. Szóló azt hiszi, hogy az 
anyagi büntetőtörvénykönyv még sokkal rövidebb 
idő óta van alkalmazásban, semhogy annak isme­
rete a nemzet vérébe átment volna és előtte állás­
pontja meghatározásában ez is egy indokot képez, 
mely az esküdtszék azonnali behozatala ellen szól. 
Abban összpontosítja nézetét, hogy a mint az es­
küdtszék behozatala mellett nem rajong, nem zár­
kózik el attól, hogyha a társadalmi viszonyok ked­
vező változása folytán a nemzetiségi és felekezeti 
súrlódások leesillapulása után, megnyugvással ezen 
intézmény behozható, a jogfejlődés természetes me­
nete szetint ez a jövőben megtörténhessék, mert
ezen intézménynek egyrészt nivellirozó, másrészt a 
jogérzetre fejlesztő hatását kétségbevonhalónak nem 
tartja.

Visontai Soma a törvényjavaslatot általános­
ságban elfogadja. Örömét fejezi ki a fölött, hogy a 
kormány az esküdtszéki intézmény létesítését kezde­
ményezte, mert ezt nemcsak helyes igazságszolgál­
tatási intézménynek találja, hanem a népjogok ki­
terjesztését is látja benne s ennélfogva már párt­
állásánál fogva is a létesítése mellett kell nyilat­
koznia.

Erdély miniszter utal arra, hogy a törvényja­
vaslat voltaképpen nem czélozza az esküdtszék be­
hozatalát, miután az intézmény tényleg fennáll. A 
javaslat czélja az intézmény hatáskörének kiterjesz­
tése. Szóló nem akarja kétségbevonni, hogy a ki­
terjesztés ellen aggályok hozhatók fel, reméli azon­
ban, hogy meg fognak nyugodni azok is, a kik ez 
aggályoknak kifejezést adtak. Szóló az esküdtszék 

intézményéhez ragaszkodik s ahhoz köti a javaslat 
sorsát.

_ F'luger Károly és Nedeczky János a javasla­
tot általánosságban elfogadják.

Ezzel az általános tárgyalás befejeztetett.
Chorin előadó beható érveléssel mutatja ki, 

hogy egyetlen egy intézmény sincs, mely anynyi 
garaneziát nyújtana, mint az esküdtszék. (De hát 
miért hagyja ki a hatásköri tervezet éppen a poli­
tikai bűntetteket?!) Végül örömmel emeli ki, hogy ! 
a javaslatot általánosságban valamenynyi bizottsági 
tag elfogadta s e tekintetben a nézetek teljes egy­
hangúsága konstatálható.

A bizottság ezek után valamenynyi szava­
zattal kettő ellenében a javaslatot Hodossy 
halasztási indítványának mellőzésével, általános­
ságban, a részletes tárgyalás alapjául elfogadta.

Néppárti nagygyűlés Győrött.
A Győrött Deczember 5-én tartandó nép­

párti nagygyűlés rendkívül nagyszabásúnak Ígér­
kezik.

A gyűlés szónokai lesznek: Zichy Nándor 
gróf, Tömör Ferencz ny. tanár, Rakovszky Ist­
ván cs. és kir. kamarás, nagybirtokos és Mol­
nár János apát, a néppárt központi irodájának 
főnöke. Gyűlés után diszebéd lesz. Megyeszerte 
élénk örömmel fogadták a néppárti gyűlés egy- 
behivásának hírét, s számtalan község válasz­
tói jelentkeztek a részvételre. Győrött több mint 
félezer azoknak száma, kik a nagygyűlésen meg 
fognak jelenni. A vidékiek részvételével impo­
zánsnak ígérkezik a gyűlés, melyen a fővárosi 
sajtó független része is képviselteti magát.

Pótlólag veszszük a hirt, hogy a már em­
lített szónokokon kívül valószínűleg beszélni fog 
Esterházy Miklós Móricz gróf is.

Az előkelő vendégek már deczember 4-ikén > 
megérkeznek, s fogadtatásuk iránt az előkészítő 
bizottság meglette az intézkedést. Győrmegyén 
kívül Komárom és Mosonymegyéböl is szá­
mosán bejelentették eljövetelüket.

Ellenzéki győzelmek.
Nógrádmegyében Salgótarjánban, folyó 

november hó 20-án ment végbe a megyebi­
zottsági tagok választása. A kormánypárti és 
néppárti érzelmű jelöltek között heves küzde­
lem folyt. De a választás a legszebb rendben, 
simán történt. A független választók nem hagy- i 

ták magukat félrevezettetni, s a győzelem a. 
néppárti jelölté lett.

A somos-ujfalusi kerületben, hasonlóké­
pen élénk részvéttel történt a választás. S az 
eredmény az lett, hogy két néppárti jelöltet 
választottak meg.

Szabadka városában, a városi bizottsági 
tagok választása alkalmával a liberálisok a 
legnagyobb erőfeszítéssel győztek két kerület­
ben. de a harmadikban a néppárti jelölt jutott 
győzelemhez.

A függetlenségi pártok egyesülése.
A függetlenségi párt két árnyalata részéről 

kiküldött bizottsági tagok vasárnap Kossuth 
Ferencz lakásán értekezletet tartottak, melyen 
mindkét árnyalat bizalmi férfiai hozzászóltak az 
előterjesztett, három pontból álló nyilatkozat­
féléhez. Az első pont kimondja az egyesülést 
elvi alapon; a második pontban a párt ki­
mondja, hogy változatlanul ragaszkodik az 
1894. programúihoz. A 3. pont a pártfegye­
lemről intézkedik és különösen kimondja, hogy 
a párt által pártkérdésnek nyilvánított ügyek­
ben a párt tagjai a párthatározattal ellentétben 
nem járhatnak el. Megállapodás azonban sem 
e pontokra, sem a klubhelyiség odiózus kérdé­
sében nem történt. Szerdán újból fognak ta­
nácskozni valamelyes expediens felett.

Üzlet a polgári házasságból.
Érdekes aktát közöl a *Fejérmegyei 

Napló« legutóbbi száma.
Az osztrák ügyvédek nemrég mulatságos 

körlevelet kaptak. Záborszky Gyula felső-eőri 
ügyvéd, a kormánypárt egyik korifeusa ajánlja 
a magyar polgári házasságot az osztrákok fi­
gyelmébe s egyszersmind kijelenti, hogy haj­
landó polgári házasságok közvetítésére. Az ér­
dekes körlevél igy szól:

Mélyen tisztelt kolléga ur!
Különböző tudakozódásokra van szerencsém a 

következőkről értesíteni:
Osztrák alattvalók és házastársak, akiket 

Ausztriában ágytól és asztaltól bírói Ítélettel elvá­
lasztottak és akik más személyekkel Ausztriára 
nézve is érvényes és törvényes módon egybekelni 
akarnak és a törvényes polgári és egyházi, esetleg 
csupán a polgári házasságot akarnak kötni Magyar­
országon, igénybe vehetik az én közbenjárásomat.

Felvilágosítást adok, ha megjelölik;
1. Az elvált személy életkorát.

s beválom azt is, hogy én éreztem magamat 
megtisztelve, hát hogyne fogadtam volna el 
ilyen körülmények között — egy elite bál el­
nökségét. Milyen jól fog festeni nevem után e 
szó: bálelnök. Aztán egy gyönyörű elnöki jelvén 
frakkomon ...

Frakk? E szó kétségbe ejtett; Frakk? Pénz? 
Az nincs! Vendégeim távozása után szédülő 
koponyával álltam meg szobám kellő közepén 
s Hamleti töprengések között ütöttem, vertem az 
ósztarlóinat, hogy mitévő legyek? Aztán zsebeimet 
kezdtem kutatatni, de egy pinezér számlánál nem 
hláltam ott egyebet. Pinczérszámlal Mintha a 
körülmények is segítenének, egy pokoli gondo­
st czikkázott át dermedt agyvelőmön s mondja 
valaki ezek után, hogy nem vagyok-e s ha nem 

nem lehet-e még belőlem nagy 
Gamférfiú? Gurba mezőváros egyetlen kávé- 
■üzaba rohantam s ott a legszebb termetű 
Rczértől, kinek művelt neve »Karl« vala, 

csőn kértem frakkját, továbbá három forin- 
c -melynek fejében hajlandó voltam nála 

1 ?ym értékes ezüst órámat. De Karit is nagy
1 ikusnak teremté Isten s ideadta frakkját, 

érámra nem volt hajlandó többet 
. ‘ r i ötven krajczárnál s azt is csak 
«lism e a'alí> l‘a lrasl csinálunk, melyben 
ívok ei?en?’ h°8Y e8Y hónap múlva köteles va- 
Dind ^r na^ öt forintot fizetni. Belenyugodtam 
a fratv f s a napján csakugyan megkaptam 

,ot. a kól és fél forinttal együtt.
órakorul a na8Y naP- Délután négy 
de J n?ar P'enk parádéba voltam öltözve

; este rémséges lassan közelgett.
nein vagyok babonás, nem hiszek a 

sál ónokban, boszorkányokban, de semmi körül­
mények között sem tarthattam jó jelnek, hogy 
kutyám a széken levő, vízzel telt mozsdótálba 
ugrott és kedélyesen lubiczkolt benne, majd 
egy negyed óráig. A dajkám (emlékszem) azt 
mesélte egyszer, hogy ha kutya télen fürdik, 
az rósz jel, valaki szerencsétlenül jár. Ez most 
eszembe jutott, csupán azért, hogy kétségbe 
ejtsen s már nem is bántam volna, ha a pin­
ezér nem könyörül meg rajtam, igy legalább 
kénytelen lettem volna, díszes állásomról lekö­
szönni. De még jobban kétségbe ejtett, hogy a 
kutya kiugrott a mozsdótálból s egyenesen az 
ölemben akart helyett foglalni. Még csak ez 
kellett! Rémülve ugrottam föl kényelmes he­
lyemről s elkezdtem az asztal körül futkosni, 
de a kutya mindenütt nyomon követett s én 
kétségbeesésemben még menekülni sem tudtam 
s nem maradt más hátra, mint hogy az asz­
talra ugorjak. Itt felborítottam a tintát s össze­
tapostam néhány akta tisztázatot, de legalább 
megmenthettem báli toalettemet a végenyé­
szettől.

Ott álltam az asztal közepén s ha ekkor 
valaki puszta vétlenségből szobámba lép, 
Dantonnak, vagy a Petőfi szobornak képzelt 
volna. De nem szánhattam le, mert a szemtelen 
kutya üldöző állásba helyezkedett, vakkantott 
egyet — kettőt s én gondolni sem mertem a 
leszállásra.

így álltam egy helyben sokáig, de eszem 
most sem hagyott cserben. Meggyujtottam egy 
hosszú papír tekercset s azt magam elé tartva 
leszálltam az alapzatról. A kutya, nekem akart 
ugrani, de én leperzseltem szemöldökét s finnyás 

orra ugylátszik ki nem álhatta a füst szagot, 
mert mihelyest az ajtót kinyitottam, vonyitva 
ugrott ki rajta s én azon tapasztalattal szapo­
rítottam ismereteimet, hogy nem jó a kutyát 
elkényeztetni. Eközben besötétedett. Ablakom 
alatt megállt a konflis s én nem várattam 
sokáig magamra, hanem felültem s a sok vi­
szontagság után oly jól esett a tánezteremben 
egybegyült barátaim elismerését hallani

Szépen gyűltek a vendégek s a tánezterem 
hasonlított egy virágos kerthez, melyben a 
legszebb virágok szinkeveréke díszük s a páriám 
illat elbóditotta fejemet. És én elnöke vagyok 
e gyönyörű mulatságnak!

A czigány ráhúzta a csárdást s én kisze­
meltem magamnak a legszebb hölgyet s frak­
komra mondom, jobban még sohasem tánczoltam 
a magyar csárdabeli tánezot, mint evvel a 
bájos hölgygyei.

Megvoltam hatva s mikor táncz után a 
rendezői terembe vonultam, barátaim keblelemre 
borultak és könyeztek örömükben, velők sírtam 
én is, a dicsőség örömkönyeit.

Jól ment a mulatság. A négyest is az 
előbbi barna hölgygyei tánczoltam s minden 
túrban legalább is kétszer megkerültem vele a 
nagy táneztermet s elhatároztam, hogy vele 
fogok vacsorálni.

Vacsorálni két és fél forintból egy szép 
hölgygyei? Nevetséges eszme de nem rósz s 
ha sikerülne a világ legboldogabb emberévé 
tenne engem, a — bálelnököt.

Ismét egy gondolat! Önök olvasóim tud­
hatják már, hogy nálam a gondolatot tett kö­
veti. Az egyik perezben gondoltam s a másik-



2. Az időpontot, a mikor az illető osztrák 
bíróságnak Ítélete vagy határozata jogerős lett.

3. Az elválasztásnak a bíróság előtt kijelen­
tett okát és végre:

4. Mióta élnek a volt házastársak egymástól 
elválva.

Kimerítő felvilágosításokért (Munkadij és ki­
adás) öt forint (tiz korona) tiszteletdijat igényiek és 
ez az összeg a tudakozódás alkalmával küldendő be.

Tekintetességednek szolgálatrakész kartársa:
Záborszky Gyula.

Íme kibújt a szeg a zsákból. A kormány­
párt kortesei üzletnek tekintik a polgári házas­
ságot s iparkodnak hasznot huzni a fennen 
hirdetett liberalizmusból.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisel ö h á z ii 1 é s e.

November 25.
Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal. Esterházy 

Kálmán gróf, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Bánffy 

Dezső báró, Lukács László, Pe rezei Dezső.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után
Elnök bemutatja G ö r g e y Béla levelét, 

mely szerint mandátumáról lemond. Kéri a 
Ház felhatalmazását az uj választások kitű­
zésére.

Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság elő­
adója bemutatja a bizottság jelentéséi az in­
demnity ről szóló törvényjavaslatra vonatkozólag.

Münnich Aurél a véderő bizottság elő­
adója bemutatja a bizottság jelentését az 1896 
évi ujoncz megajánlásról szóló törvényjavaslatra 
vonatkozólag.

Következik a napirend.
Szalay Imre úgy látja, hogy a Ház nem 

határozatképes, kéri a képviselők megszámlálá­
sát. (Megtörténik.)

Elnök konstatálja, hogy a Ház határozat­
képes.

Uj vasutak.

A Ház ezután elfogadta harmadszori olva­
sásban

a temesvár—módosi,
a pancsova—petrovoszellói,
a hegyes—feketehegy—palánkat helyi ér­

dekű vasutak engedélyezéséről szóló törvényja­
vaslatokat.

ban már lent voltam a kávéházban s kártyázni 
kezdtem néhány vidéki úrral. Egy mellékterembe 
vonultunk s mivel itt biztonságban érezhettük 
magunkat, magától értetődik, hogy ferbliztünk.

Öt hatos volt az első vizi. Megadtam s 
kis idő múlva három ász tündöklőit a mar­
komban. Hívtam két forintot, megadták s visz- 
sza hívtak ötöt s én üres tárczámat a kasszába 
löktem. Itt az öt forint, mi van? Az egyiknél 
háromszor volt, a másiknál három alsó s igy 
a nagy pénzt én sepertem be s azon ürügy 
alatt, hogy a második négyes kezdődik, búcsút 
vettem a megkopasztott kompániától.

Pénzem volt elég s igy magától értetődik, 
hogy a második négyes utáni szünet alatt, a 
szép barnával vacsoráztam. A legdrágább éte­
leket s mellé a legkitűnőbb borokat rendeltem 
meg s Kárl kit ez alkalomra kölcsön kértek a 
kávéházból, csak nézett reám s bámulta, hogy 
honnét bírom én mindezt.

Bevallom azt is, hogy kissé becsíptem s a 
bátorság érzete ömlött át ereimen s mikor a 
szép barna, egy lázitó mosollyal lángra lobban- 
totta szivemet, . . . nem tudtam tovább ural­
kodni magamon és bevallottam hogy — szeretem 
s nem tudok nélküle élni, sőt még azt is meg­
kérdeztem tőle, hogy akar-e feleségem lenni? 
Ő ismét moslygott s Kárl e perezben oly hangos 
san súgta fülembe, hogy ő is meghalhatta, 
hogy fizessem meg a frakkját, mert tönkre 
tettem, össze pecsételtem. A szomszédnőm is­
mét mosolygott, én pirulva vettem ki tárczámból 
egy csomó bankót s a szemtelen pincérhez 
dobtam s megígértem neki hogy ezért lakolni 
fog. Ekkor egy fiatal ember termet mellettem
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Következik a napirend szerint az 1896. 
évi költségvetés általános tárgyalásának foly­
tatása.

Hamis jelszavak.
Szalay Károly hosszabb beszédben bírálja 

a kormány általános politikáját s azt mondja, 
hogy a kormány hamis jelszavakat irt zászló­
jára. Az egyházpolitikai harezok alatt szinte az 
unalomig hallatták, hogy az egyházpolitikai re­
formokat a közóhaj kívánja s azok megvalósí­
tását a közszükséglet parancsolja. Az életbelép­
tetésnél az a sokat emlegetett közóhaj nem 
igen nyilatkozik meg.

Polemizál azon szónokokkal, akik azt vi­
tatták. hogy a 67-es alap az egyedül helyes és j 
jó s vétkes könnyelműség volna azt megboly­
gatni. Neki épen ellenkező a meggyőződése: a 
67-es alapon soha sem valósi thaljuk meg a 
független Magyarországot!

Megemlékezve a mezőgazdasági helyzetről, 
sajnálattal látja, hogy az még mindig mostoha 
gondozásban részesül és hogy senki sem gon­
dol arra, hogy a mezőgazdák jogos érdekei is 
kielégítést nyerjenek.

A zágrábi események fényesen bebizonyí­
tották, hogy a kormány mennyire nem áll fel­
adata magaslatán. Pusztuljon tehát arról a 
helyről.

A költségvetést nem fogadja el. (Éljenzés a 
baloldalon.)

67-iki kiegyezés. I 
l’olónyi Géza beszéde elején a kiegyezés- í 

sei szemben elfoglalt álláspontokat ismerteti. j 
A kormánypárt egy része a kiegyezéshez { 

mereven ragaszkodik, inig a másik rész bizo- I 
nyos változtatásokat hajlandó megengedni, de 
csak alárendelt kérdésekben.

Apponyi gróf azt hirdeti, hogy a kiegyezés 
nemzeti irányban fejleszthető.

Elismeri, hogy erélyes kezekkel, hazafiul 
lelkesedéssel ezen az alapon is lehetne vala- I 
melyes eredményeket elérni, de azt tagadnia 
kell, hogy ez az alap helyes instrumentum 
volna arra, hogy az ország sorsáról századokra 
kihatólag intézkedjék vagy hogy jelenleg is tel­
jesen kielégítené a nemzeti aspirácziókat. (Igaz! 
Úgy van! a baloldalon.)

Ha el is fogadjuk azt a felfogást, hogy a 
67-iki kiegyezés kétoldalú szerződés, az min­
dennap felbontható. De a 67-es kiegyezés nem 
szerződés, hanem törvény, melyet a magyar ki­
rály szentesített s amely törvényt a magyar 
nemzet meg is változtathat. Hiszen a magyar 
nemzet sohasem mondott le azon jogáról, hogy 
a maga sorsára nézve intézkedhessék. Örök 

s Káéinak kifizette neje vacsoráját s ekkor 
karon fogta a szép barnát és megköszönte szí­
vességemet, hogy szórakoztattam és elvezette.

Eszembe jutott a dajkám jóslata de nem bír­
tam elsüllyedni, pedig azt szerettem volna legjob­
ban, mert egy negyed óra múlva mindenki 
tudta már, hogy én a bálelnök egy pinezér Irak­
jában múlatok.

De legjobban csak az fájt, hogy ily balul 
ütött ki az én első szerelmi vallomásom s e 
szerentcsétlenség még az élettől is elvette kedve­
met.

Elmondtam őszintén ez esetet, de most 
végül csak arra kérem önöket, hogy ne szána­
kozzanak rajtam, mert ha elvesztettem a szi­
vemet, s szerelmemet, de megmaradt férfiassá­
gom s egy erős, jellemes férfi ki nem állhatja 
a - könyeket s igy tartsák szem előtt, hogy 
csendes részvét kéretik-------

Apróság.
A telefon. — Ostoba tolálmángy ez o te- 

tefón, mondok neked Léwy.
— Miért von az astaba, Kóbi?
— Őzért, ha okar az ember beszélni, mo- 

szájn mind o két kezével a kogylót tartani o 
föléhez . . . Hát okkor iszen nem hollok. hodj 
én mit beszélek.

Az iskolában. Pista te, mondj nekem egy 
olyan szót, mely ß-rel kezdődik. — Rétes. — 
Hát le Muki. tudnál-e másikat mondani? 
Palacsinta.

______________ t89fx november 26.

törvények nincsenek. Ott van az aranybulla 
lítXk “>r’éns"ek hirdelték'wp&S

Külügyi miniszter.
Ecsetelve a mai helyzetet, oda konkludál 

hogyha Magyarországnak külügyminisztere volna 
a nemzetiségi mozgalmak, különösen a rom­
mozgalmak sohasem fejlődtek volna oda • h 
jelenleg állanak. Micsoda injuria az h0«v 
külügyminiszter még magvarul sem tud? A 
ilyen minisztertől ő nem várhatja, hogy érzék 
kel bírjon a nemzeti aspirácziók iránt, hiszen « 
magyar alkotmányt sem ismeri. '

Hosszasabban foglalkozik a delegáczió in 
töményével. Ezen intézmény mellett megtör­
ténhetik az az esel is, hogy idegen államfér 
fiák döntenek a nemzet legvitálisabb íhvei 
ben is. 03

Nemzeti aspirácziók.
A nemzetipárt a magyar udvartartást 

a magyar nyelvű katonai akadémiát, a magyar 
nemzeti színek megvédelmezését követeli első 
sorban. Becses vívmányoknak tartaná ezeket ő 
is. de nem olyanoknak, amelyekkel teljesen ki 
volnának elégítve a nemzeti aspirácziók.

M A l* T Á R.
— November 26 —

Kedd. Hóm. kath. Konrád pk. Prot. Konrád. Gör 
kel. Fülöp. ap, Izr. 9.

Nap kél 7 óra 3 p., nyug 4 óra 0 p. Hold kelte 
1 óra 11 p., nyug. 0 óra 41 p.
Novemb. 27. A Szent-Lászlóról nevezeti nagyváradi kol­

dusápoló és fi-gyennek menedékház egylet 
közgyűlést tart.

,. 30. A jogakadémia ifjúság tánczestélye.
Decz. 8. A kamara kültagjainak választása.

,. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 
jegyhuzása.

„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

Egy asszony halt meg....
Egymás után hull a fáról a sárga levél. 

Ha itt az ősz, elvégező már a levél hivatását, 
elszárad, aztán lehull az anyaföldre. E herva- 
dás, ez elmúlás szomorú bár, de természetes.

Hanem mikor életerős, zöld lombozatát 
hullatja az élet fája, az már nemcsak szomorú, 
de fájdalmas és megrendítő.

S egy asszony halt meg élte delén. — — 
Akkor, midőn más javában élvezi a nyár gyü­
mölcseit; midőn a tavasz első rózsáinak he­
lyére kiül a lélek az arezra; mikor bírja már 
az okulás a tapasztalás szerezte hasznos fegy­
vereket az életküzdelemre; mikor gonddal be- 
ezézett gyermekei neveléséibe kell tetőznie: mi­
kor hajadonná serdült szerette leányát mar­
inál a küzdelmes életre kell fölvérteznie; mi­
kor egy élet szorgalma, fáradsága tőkébe 
gyűjtve, a haszonélvezet következik: akkor —- 
— meghalt egy asszony s ravatala fölött nem­
csak övéi, egy város apraja, nagyja hullatja 
könyeit.

Egy asszony csak . . . En Istenem! Hiszen 
e szó oly keveset jelent. Alig megy ember­
számba. Egy egyszerű, egy jó asszony, a milyen 
sok meghalt már s nyomuk nem maradt a 
történetben. Emlékoszlop nem álland működése 
helyén: szülőházát nem jelzik, nevét nem vésik 
érezbe. De egy asszony, a ki csupa szeretet 
volt, csupa készség, csupa önfeláldozás; övéi­
nek napja, csillaga a társaságnak------ - s ércz-
nél hivebben megőrzik emlékét a szivek.

Szombaton halt meg. S vasárnap reggel a 
templomban ijedten, fájdalomdult sápadt arcz- 
czal néznek össze az asszonyok. Szemük be­
szél: »Kidőlt a legszerettebb. legderekabb kö­
zülünk.«

És eltemettük ... De nem. Hadd szóljon 
még egyszer hozzánk, hadd legyen még egyszer 
köztünk.

Hisz ismerik önök mind. Lépjünk be ha­
zába . . . _

Folytatás a mellékleten.
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Mindenünnen öröm, megelégedés mosolyog 
z k Érezzük, hogy itt a szív nemesebb ér- 

re. iei s a legszebb házi erények élnek s ezek 
XL’i termékeny talajban diszlenek. Látjuk, 
i v a házi asszony gondos keze alatt feléled 

mi szinehagyott, megújul a mi megavult. 
Gyarapszik minden s kifogyhatatlan ízlés, talá­
lékonyság. körültekintés ad varázst a környe­
zetnek Érezzük a müveit, szerény háziasszony 
közellétét s otthonos meleg járja át szi­
vünket.

Élénkbe jönnek kincsei s szerényen, nyá­
jas örömmel üdvözlik a körükbe érkezőt. És 
érezzük a jó. a gondos anya bűvös közel­
ségét-

De végre jön o maga is. Magas, 
hajlékony alakja készséggel lebben felénk: 

sugár,
■ 5 aj- 

ká'n beszédes mosoly, szeméből igaz öröm, szí­
va-vesség sugárzik s érezzük, hogy fogva 

gyünk.
Keressük föl a társaságban. Társadalmi 

sikk. ízlés és értelem dolgában ő mindig elől 
jár. Bírja a művészetet, hogy az elégedettség, I 
a vidámság magvait termékenyitőleg hintse j 
szét maga körül; összeegyezteti a széthúzó ele- ■ 
inekei, örvend az egyetértőkkel: a kicsiny jó- | 
kai érvényre emeli, a nagyokat méltányolja. S ! 
ha éleselmüség meg finom megfigyelő tehetség i 
a nők tudománya, ő bírja e tudományt teljes- J 
gégében s e szép adományokat utánozhatlan I 
kedvességgel, ügyességgel tudja felhasználni. Ép 
oly jól beszél a legújabb színműről vagy pá­
risi utazásáról, mint a legegyszerűbb konyhai 
műveletről.

Otthon és a társaságban csodálatos lelki 
frissességet tanúsít s az élet minden körülmé­
nyei közt feltalálja magát.

Egy napon megáll a házuk előtt N. báró 
fogata s az egyenruhás inas leugrik a bakról, 
készségesen fut be a koronás látogató-jegy- 
gyel.

A háziasszony éppen takarítással van el­
foglalva, feje egy piros kendővel menyecskésen 
hátrakötve s ép a portörlőt akarja kirázni, 
mikor az inas, ki nem ismeri, beköszönt s 
kérdi tőle, itthon van-e a nagyságos asszony?

»Bizony nincs idehaza«. Volt a gyors fele­
let. Aztán átveszi a névjegyet, megnézi és saj­
nálkozva mondja:

»Az uraság tudom, nagyon fogja sajnálni, 
hogy a báróékhoz nem lehetett szerencséje«.

S a szellem jelenléte ép úgy jellemzi őt, 
mint jó, nemes szive. Tudják ezt a szegények 
s a nőegylet árvái, ámbár ő sohasem szónokol, 
soha nem veri a nagy dobol. Ha van valahol 
szerencsétlenség, ott megjelenik fárad, és tesz, 
nemcsak szóval csillapítja a bánatot. Vigasztal, 
lelket önt a csüggedőkbe. örvend az örvende- 
zökkel: soha nem rontja a társaságot szeszély­
be! vagy kedvetlenséggel, könye csak akkor 
van. ha fia távollétéről beszél.

De elég, elég . . . Ismerik önök mind. S 
el kell válnunk tőle . . .
Ismertük >az ifjúságnak első bíborában« 

mint ünnepelt, bájos bálkirálynőt. Ismertük 
nhnl ünnepelt, közszeretetben álló nőt, mint 
feddhetlen anyát s az őszt a telet ő meg nem 
érte.

Már betegsége is megakasztotta a társas 
életet, halála pótolhatatlan veszteség. Övéi min­
dent vesztettek, mi nagyon-nagyon sokat.

Fsak a feltámadás, a viszontlátás reménye 
vigasztalhat s a tudat, hogy 
künk a lánya, kibe ő egész 
h'tte át.

megmaradt ne­
széi1 lelkét ön

.11. Györy Ilona.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése l'ő-utcza,
Sonnenwirth-léle bazárban Fő-utcza,
Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,
Kutas! D, papirkereskedésében Uri-ntcza,
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-pincz,
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Já- 

ii08-utcza,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-atcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-ulcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zőldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

f Dr, Sipos Árpádné temetése. 

A kinek koporsóját egy város egész intel- ; 
ligens társadalma könnyes szemmel állja körül, 
a kiért majd megszakad a férj és a szegény 
árvák szive, kedves nő, jó feleség, igazi édes 
anya volt az bizonynyal. Ha ez igaz, pedig tud­
juk jól mindnyájan, hogy igaz, akkor az a nő, 
a kit tegnap kisértünk a temetőbe, betöltötte 
hivatását, tiszta lelke nyugodtan jelent meg 
Istenénél, s csak kedvesei fájdalma zavarja 
boldogságát, annak a fájdalomnak enyhítéséért 
imádkozik. Nagyon sokan, mi óhajtjuk, hogy 
enyhüljön a fájdalom: részt kérünk belőle. Ha 
le akarnánk Írni, hogy kik voltak jelen a te- | 
metésen, Nagyvárad előkelő társadalmának név- | 
sorát kellene adnunk. A szertartást D e n c s 
János esperes-plebános végezte B r ö s z t e 1 
Lajos és K ő r ö s y Endre káplánok segédle­
tével. A Szent-János-utczai házból az olaszii 
plebánia-templomba vitték a koporsót, hol 
gyászmise volt, az elhunyt lelki üdvéért, mely 
után az újvárosi közös temetőbe indult a gyász­
menet, hol sírba telték a drága halottat. A j 
koszorúk felirata, mely világosan mutatja, hogy I 
mily nagy veszteség Sipos Árpádné halála, a 
következő é

Szeretett jó nő és édes anyának — bánatos 
férje és gyermekei. Mama, Vilma, Miska — drága ! 
Etelkánknak. A Sebő család — utolsó üdvözletül ! 
feledhetlen drága Etelkánknak. Drága testvéremnek í 
— Gyula. Kálmán, Jolán, Irmuska — szeretett , 
Etelkánknak. A jó Etelka néninek — Béla. A jog- ! 
tanárnők — Szeretett Etelkánknak. A biharmegyei i 
és nagyváradi nőegylet — Őszinte részvéte jeléül. ; 
A kir. jogakadémia tanárikara — Őszinte részvéte ; 
jeléül. Sál Ferencz és neje — Szeretett barátnőjök- j 
nek. Özv. Báró Gerliczy Félixné — Részvéte jeléül. I 
A jogász ifjúság — Kegyelete jeléül. A Seh csa­
lád — felejthetetlen Etelka néninek. Bige Gyula és 
családja — Tisztelete jeléül. A legmélyebb részvéte 
jeléül — Pallay család. Sipos Árpádnénak — He­
gedűs Géza és neje. Sipos Orbán és neje — Utolsó 
emlékül. Dr. Baróthy Ákos és neje Szeretett 
Etelkánknak. A .lanky család — szeretett Etelkánk­
nak. Id. és ifj. Bulyovszky család — szeretett 
Etelkánknak. A nagyváradi hegyközség választmá-

■ nya — Tisztelete jeléül. Schvartz Farkas és neje 
’ — Tisztelete jeléül. Mély részvéttel — A Réz 
j család. Heringh Sándor és neje — utolsó üdvözle- 
| tül. A polgári takarékpénztár igazgatósága — 
' tisztelete jeléül. Erzsébet árvaház. Dr. Konrád csa- 
; Iád. Rózsa és Béla — Etelkánknak. Mari és Feri 
I — a jó Etelkának. Grunwald Henrik és neje — 
i őszinte részvéttel. A nagyváradi községi tanítók — 
| mély részvéttel. A Rimanóczy család — szeretnie 
I jeléül. Kunz Gusztáv és neje — A felejthellen ba- 
I rálnénak.
j A díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia 
í első nagyváradi disztemetkezési. intézel végezte. 
I * A haldokló orosz trónörökös. Szt.-Pé- 
I térvárról aggasztó híreket hoz a táviró. Sima- 

novszkit és Seresevszkit, a szt.-pétervári egye- 
tem leghíresebb kél orvostanárját táviratilag 

’ rendelték Abaszlumanba. A trónörökös, ki ott 
i tartózkodik végképp elgyengült már és az ágyat 
I el sem hagyhatja többé. Xenia, az özvegy anya- 
> czárné e napokban szintén fiához fog utazni.

* A sz. andrási búcsú. Nagy öröme lesz 
j Békés-Szent-András község katholikus lakossá­

gának f. h. 30-án. Ezen a napon van ugyanis

úgy a község, mint a római katholikus plébá­
niatemplom védőszentjének: Sz. András apos­
tolnak ünnepe. Az ünnep magasztosságát s fé­
nyét jelentékenyen fogja emelni azon körül­
mény, hogy úgy a nagymisét, mint az egyházi 
beszédet Wolafka Nándor ez. püspök fogja tar­
tani a környékbeli papság segédkezése mellett.

* Szemle a honvédség felett. P ó k a y 
János altábornagy, honvéd-kerületi parancsnok 
és Jekelfalussy Lajos dandár-parancsnok 
vasárnap és tegnap Nagyváradon időztek. Az 
altábornagy megszemlélte a laktanyát, ezred- 
irodát s szemlét tartott a honvéd csapatok, 
különösen az októberben bevonult ujonezok 
felett.

* A nagyváradi kath. kör alapszabályait 
a kör képviseletében Palotay László kanonok 
egyleti elnök tegnapelőtt adta be Nagyvárad 
város polgármesteréhez, hogy azokat bemuta­
tási záradékkal leendő ellátás végett a belügy­
miniszterhez terjessze fel.

* Az erdélyi katholikus státus birtokot 
vásárolt: megvette Esterházy István gróf bajomi 
uradalmát 450.000 forinton.

* Ülés a vármegyén. Biharvármegye kis­
termében folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor fog­
ja megtartani a magyarország monograpfiáját 
szerkesztő küldöttség az ülését, a melyen Bihar­
vármegye történelmének mikénti megírása fog 
szóba kerülni. — Ugyanaz alkalommal fogják 
tárgyalni Osváth Pál hasonirányu kérvényét is.

* ,1011 Halifax. Várják, várják, mikor jön 
már meg a nagy, a kedves Halifax, mikor üti már 
fel tanyáját prémes kosztümjével, ragyogó aczél- 
korcsolyájával a korcsolyázó-tavakon. Szürke filisz- 
terek, amennyire ti boszankodtok, mikor mind erő­
sebben csípi orrotokat a tél hidege, mikor mind 
jobban zsugorodik össze a hőmérő higanya — any- 
nyira örülnek ők, Halifax lelkes hódolói, akik reg- 
gelenkint kíváncsian vizsgálják, van-e már valami 
jégkéreg a víz színén, van-e már kilátás arra, hogy 
a Gasinón megjelenjen a kék lobogó s mihamarább 
meghozza az örömhírt: elő lehet késziteni a korcso­
lyákat. Hát örüljenek, nincs már messze a korcsolya­
szezon. A Városligetben és a Rhédey-kert melletti 

.sporttéren már reggelenkint vékony jégkéreg van.

* Óvatosság a huszfilléresek elfogadásá­
nál. Újabban a keszthelyi posta és távirda 
hivatal oly huszfilléres érme hamisítványt foga­
dott el, mely szintén kereskedelmi ónból készült, 
és 1893. számmal van ellátva de osztrák vere­
tű. A pénzügyminiszter oly figyelmeztetéssel hívja 
fel a közönséget, hogy hamisítóit 20 filléresek 
elfogadása esetén a törvényben előirt modoza-

i tok szerint járjanak el. Tegnap a nagyváradi 
. rendőrség kezébe is került (> drb. ilyen hamis 
í 20 filléres.

* Esküvő. Ippi és ér-keserüi ifjú Fráter 
Béla dr., ügyvéd, a biharmegyei Fráter-család 
tagja, vasárnap tartotta esküvőjét Budapesten.

I a Kálvin-téri ev. ref. templomban bölöni Mikó 
Miklós kúriai biró kedves, szép leányával, Mikó 

: Illával.
* Szénné égett munkás. Nagy szerencsét- 

I lenség történt a napokban a mező-telegdi olaj- 
; gyárban. Egy munkás ruhája meggyuladt s a
■ szerencsétlen ember, daczára társai segitségé-
■ nek, egészen összeégett s meghalt. A borzalmas 
j esetről a »H. É.« a következőket hozza: Hoff- 
I marin József olajgyári munkás a mező-telegdi 
; gyárban, aki rendszerint a gépolaj és benzin 
I előállításánál szokott foglalatoskodni, felment a 
i kazánhoz melegedni. Ekkor azt parancsolták

neki, hogy egyúttal zárja le a gép tetejét. A 
parancsnak eleget akart tenni és magához vett 

' egy kézi lámpást, hogy jobban lásson. Alig lé-
■ pelt fel egy pár lépcsővel magasabbra, olajos
■ és benzines ruhája tüzet fogott és egy pillanat 

alatt lángtengerbe került. A munkások jajve- 
széklő lármáját csak az ő fájdalmas veszély­
kiáltásai múlták felül és a mi ezután követ-
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kezelt, azt leírni is borzadalmas. Az égő ember 
levetette magát a földre, a hol társai tépni 
kezdték róla az olaj és benzintől sistergő ruha­
foszlányokat, miközben ő már eszméletlenül 
csak szivettépő, kínos nyögésekben jelezhette, 
hogy még él. A gyors segítség daczára úgy 
össze-vissza égett a szegény ember, hogy a 
teste valósággal inegszenesedett. Csupán láb­
szárait mentették meg a csizmák, melyek nem 
égtek el. Azok is szenvedtek égési sebeket, a 
kik a szerencsétlen embert megmenteni akar­
ták, de egyiknek sincs komolyabb baja. A sze­
rencsétlen embert beszállították a biharmegyei 
közkórházba, a hol szombaton este iszonyú 
kínok között meghalt. A kir. törvényszék vizs- 
gálóbirósága azonnal megindította a vizsgálatot 
és a tüzhalált szenvedett ember hulláját fel- 
bonczolják.

* Sétahangverseny. Hogy ilyen ritkán jut­
hatunk hozzá, olyan érdekkel várjuk, olyan 
igazán élvezzük házi ezredünk hangversenyét. 
Vasárnap volt a harmadik. Az ügyesen össze­
állított műsort, jobban mondva a kitünően elő­
adott darabokat nagy közönség hallgatta élve­
zettel s elismeréssel, lelkes tapsokkal és élje­
nekkel jutalmazta a zenekart és a »kedves« 
Bachót.

Különösen szép volt a »L e o n o r a< nyi­
tánya, melyet néma csendben hallgatott a 
közönség és az e g y v e 1 e g, melynek válto­
zatai úgy játszottak a hallgatók szivével.

A műsort közöljük, hogy akik nem voltak 
ott, legalább ebben gyönyörködjenek.

1. Humperdinck E. : A Jani és Juczi czimü 
regejáték nyitánya.

2. Beethoven L.: Leonora czimü opera nyila 
nya (3. sz. (Először.)

3. Czibulka A. utolsó szerzeménye: Reád gon­
dolok! Valse serenade. (Először.)

4. Massanet: Ábránd a Heródiás czimü ope­
rából. (Először.)

5. Suppé F.: Niccoló. Induló a »Modell« 
czimü operette motívumai nyomán. (Először.)

6. Suppé F.: Gombocska. Polka fr. a »Mo­
dell« czimü operette motívumai nyomán (Először.)

7. Komzák K.: Bécsi csevegések. Nagy egy­
veleg. (Először.)

* A függetlenségi és 48-as népkör va­
sárnap délután elhatározta, hogy a tél folya­
mán egy tánczmulatságot és néhány felolvasó­
estét tart. A tánczmulatság napjául január 
19-ét választották. Az első felolvasó-estély pe­
dig decz. 10-én lesz.

* Jóváhagyott közgyűlési határozatok. 
A belügyminiszter jóváhagyta Nagyvárad váro­
sának Cziaki János kisteleki-utczai, Klein Hen­
rik és Végh Mihály halász-utczai és Halbrohr 
Salamon kisfürdő-utczai lakosok köztérátenge- 
■dési ügyében hozott közgyűlési határozatokat.

* Körorvos választás Nagy-Báródon. Va­
sárnap volt Nagy-Báródon a körorvos válasz­
tás. Összesen 11 orvos pályázott, a kik, mivel 
az előirt kvalifikácziójuk megvolt, mind kandi­
dálva lettek. Beadtak 32 szavazatot; ezek közül 
dr. Lungu Anasztáz kapott 18 szavazatot, dr. 
Barna Izidor pedig 14-et s igy 4 szavazattöb- 
séggel dr. Lungu Anasztáz választatott meg 
körorvossá.

* Névváltoztatás. Nagyváradi illetőségű és 
lakos kiskorú Kohn Bernét vezetéknevének »Kar­
dosára kért megváltoztatását a belügyminiszter meg­
engedte.

* Az uj örökösödési eljárásról szóló 1894. 
évi XVI. törvényczikk végrehajtása tárgyában 
kiadott belügyi és igazságügyi miniszteri ren­
deletek tegnap érkeztek meg a város törvény­
hatóságához. Az uj eljárás az 1896. évi január 
hó 1-ső napján lép életbe s a mennyiben a 
gyámsági és gondnoksági ügyekről szóló 1877. 
évi XX. t. ez. számos szakaszát módosította, 
azzal küldte meg a belügyminiszter, hogy tudo­
más és miheztartás végett a közigazgatási bi­
zottságnak s a városi árvaszéknek adja ki.

* A liberalizmus dicsőségére. A liberális 
reformok sajnálatos eredményei már is mutat­
koznak szerte az országban- Békésen vasárnap 
házasságra lépett Nagy István róm. kath. szabó 
iparos Rusz Gizella zsidó nővel. A férfi rever- 
zalist adott, hogy az összes reménybeli gyer­
mekeit a zsidó vallásban nevelteti.

* A czár leányának keresztelője. Olga 
nagyherczegnőnek, a czár kis leányának keresz­
telője ma van. A keresztszülők a következők: 
Mária Feodorovna özvegy császárné, Viktória 
angol királynő. Frigyes császárné, a görög ki­
rályné, a dán király, a hesszeni nagy herczeg 
és Vladimir nagyherczeg.

* Pályázat postamesteri állásra. A nagy­
váradi in. kir. posta- és távírda hivatal igaz­
gatósága a Biharvármegyében levő f u r t a i 
postamesteri állásra pályázatot hirdet. — Az 
állás javadalmazása a következő: készpénzbiz- 
tositék 100 írt; 180 frt évdij; 40 frt iroda és 
40 frt kézbesítési dij. Pályázni decz. 15-éig 
lehet.1

* Nincs fizetett szülésznő ! A belügymi­
niszter leirt Nagyvárad város közönségéhez, 
hogy az 1894. évről szerkesztett "egészségügyi 
jelentéshez szolgáltatott adatokból kivehetőleg a 
városnak bár a szervezeti szabályzatban fel 
van véve nincsen fizetett városi szülésznője. 
Miután az ellenkezik az egészségügyi törvény­
nyel, felhívja a várost, hogy ez ügyben mi­
előbb felvilágosító jelentést tegyen.

* Másfél évvel ezelőtt eltűnt fin. Bihar- 
vármegye egyik kis községében ezelőtt mintegy 
másfél évvel eltűnt Szabó Kálmánná 15 éves 
fia. Az anya mindezideig mit sem gondolt vele. 
Most azonban beállított a járási főszolgabíróhoz 
s sírva kérte, hogy kerittes.se meg az ő egyet­
len fiát, mert most már szüksége van reá. — 
A főszolgabíró ennek következtében a követ­
kező személyleirás mellett rendeli el körö­
zését :

SZABÓ JÓZSEF 
szül.: 1880, 
vak: ev. ref. 
termete: magas, 
arcza: kerek, 
szeme: kék. 
orra: rendes, 
szája: rendes, 
fogai: épek.

* Mulatság az Aradi várban. Az aradi 
házi ezred tisztikara kedélyes, családias estélyt 
tartott tegnapelőtt, a várban a tiszti kaszinó 
díszes helyiségében. A sikerült estélyen Spiegel­
feld, Csikós és Máyer ezredesek is jelen voltak, 
a nős tisztek pedig családjaikkal együtt, részt 
vettek. Ily estélyeket különben a tél folyamán 
minden hónapban rendeznek az aradi kaszinó­
ban a tiszturak.

* Dalestély. A kitűnő uj erőkkel felfrissitett 
nagyszalontai dalkör deczember 14-én, hang­
versennyel, szavalattal, felolvasással egybekötött 
dalestélyt rendez a nemzeti szállodában, a me­
lyet tánczvigalom fog követni. A kitűnő sikerű­
nek ígérkező dalestélyre előre is felhívjuk a dal­
kedvelő közönség figyelmét.

* Barátnők között.
•— Kedves Mariskám, mint igazi barátnődnek 

kötelességem megmondani, hogy a vőlegényed teg­
nap az előszobában megcsókolt!

— Nagyon sötét lehetett az az előszoba! . .
* Felhívjuk olvasóink figyelmét, különö­

sen pedig a háztulajdonosokat, a lapunk mai 
számában közölt hirdetésre, melyben a tiszti 
kaszinó kényelmes lakást keres.

Vonatok érkezési és indulási ideje 
október l-től.

Érkezük :

Budapestről 2-18, 7-08, 
1’48, 715, 3'42.

Kolozsvárról 2*19,10*44, 
11.17, 8 00, 8'38.

Szegedről 8 30, 9 32, 530.
Aradról 9'82.
Vaskóh-Belényesről 1105, 

•*09.
Gyoma-Kótról 10 05, 8*00. 
árznihályfalváról 810,9*14

Indul i
Budapest felé 2*14, 8.33 

11*37, 1110, 2 22.
Kolozsvár felé 2*20,7*15, 

2*06, 3 58, 12 05.
Szeged felé 425, 7*30, 

10-20.
Arad felé 425.
Belényes-Vaskóh felé 4*25.

148.
Kót-Gyoma felé 6 55, T40.
Érniihály falva felé 645,435

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Ezredéves kiállítás.
Gyermekek a kiállításon.

Az ezredéves kiállítás főhivatása és < 
szeles törekvése is, hogy felöleljen mindent 
Magyarország ezeréves múltját és lelics i i . “u kéletesen föltárja. Hogy mindenki S 
dent, a mi a múltat magyarázza, a jelent me 
tatja s a jövőre biztat és buzdít. S nem "T' 
onnan hiányozni semmi, a mi tudóst, kutatót 
veszt, írót, mesterembert, kereskedőt im.i ■ 
katonai idevalót és külső országit ’érdekelhess 
noha eddig meg semmiféle kiállítás se produkált', 
agy kis hézaga lett volna ennek a teljességnek ha 
kimarad belőle a gyermek, a ki ha kijut az o 
szag nagy ünnepére, a legtöbb impressiót kanja és 
őrzi meg a csodaszámba menő látottakból J

Három irányban kellett a gyermekekről gon­
doskodni, s ez minden tekintetben teljesen men 
történt. Elsőbben látnivalót kap a gyermek a neki 
épült gyermek-pavillonban.

Onasi karácsonyfa, a gyermekjátékok ezerféle 
faja: kard, puska, csákó, ólomkatona, paripa a 
fiúnak, baba, czifra babaruha, bútor, főző szerszám 
a leánynak. Azután szórakozó és tartózkodó hely 
is kelleti a gyermeknek. Erre való lesz a pavilion 
tágas udvara. A falakat vad szőllő futja be, a föl­
det száraz, lágy homok födi. Két bódé lesz’az ud­
varon, az egyikben játékokat árulnak, a másikban 
gyümölcsöt, süteményt, tejel.

De nem csak a gyermekeket, a nagyokat is 
érdekli majd a gyermek-pavillon, legfőkép a fiatal 
mamákat. Megtanulhatják itt mi, káros a gyermek­
nek, s minő bajokat okoznak az egészségtelen fes­
tékkel színezett ennivalók, a rósz szerkezetű búto­
rok és egyéb tárgyak. De látjuk majd a czélszerüt 
és jól is. Erre való lesz a minta gyermek szoba, 
amely nem csak ízlés dolgában lesz mintaszerű, ha­
nem egészségi szempontból is.

Igen csinosnak Ígérkezik a gyermek pavilion 
két másik szobája is: a kalotaszegi és a békésme­
gyei, Ezeket az említeti vidékek szokása és ízlése 
szerint rendezik be, odavaló holmikkal, s hogy szem- 
revalóbb legyen a két szoba, a megfelelő ruhába 
bujtatott bábukkal fogják élénkíteni. A békésmegyei 
szobában épen karácsony ünnepét tartják, a szoba 
közepén karácsony fa lesz, a békési szokások sze­
rint feldíszítve.

Orvosi osztálya is lesz a gyermek pavilonnak. 
Itt állítanak ki: a Stefánia gyermekkorház, ortopéd 
intézetek, védhimlő oltóintézetek, stb.

De talán a legérdekesebb rész s bizonyosan a 
legértékesebb a retrospektiv kiállítás lesz. Gyermek- 
reliquák, antik játékok, bölcsők, ruhák, ékszerek 
bútorok a múlt időkből. Mindenesetre nagyérdekü 
látnivaló lesz ismert és nagynevű emberek gyermek­
kori játékait, babaruháit, bölcsőjét együtt látni. En­
nek a kiállításnak a rendezését nagyon előkelő hölgy­
bizottság vezeti, melynek védő asszonya Klotild 
főherczegnő, elnöke gróf Wenckheim Frigyesné, 
alelnök Dániel Ernőné.

A gyermek pavilion már teljesen felépült, s most 
a belső díszítését csinálják. A berendezés és beosz­
tás terve már szintén elkészült.

Vidéki levelezés.
Bihar, 1895. nov. 24.

Tekintetes Szerkesztő Úr!
A lefolyt hét nevezetesebb mozzanatairól, 

—- melyek nálunk történtek — kívánok röviden 
megemlékezni.

Az előzmény az, hogy községünk, mely a 
hasított körmü állatoknál tovább mint egy hó­
napig uralkodott köröm- és szájfájás miatt 
zárva volt, ma a zár alól felszabadult.

Jellemző a népre nézve, hogy a zár miatt 
volt zúgolódás, szitok, átok s még azt is szid­
ták, átkozták, a ki bepletykázta a bajt az újsá­
goknak, pedig — mint mondák — minden 
szépen titokban is maradhatott volna s akkor 
nem lett volna zár!

Végre-valahára a bihariaknak is kijutotta 
polgári házasságból. Egy példányban itt is meg­
esett folyó hó 21-én.

Török Jóska nevű itteni illetőségű ifjú le­
gény, názárénus, (vagyona a kapa meg a kasza 
és jegyese szintén názárénus, Mona Eszter név 
hajadon, ezek állottak a Bánffy papja em ’ 
ünnepélyesen teljes diszben, s midőn az oké 
házasoknak nyilvánította, a jelenvoltak bízó

kerittes.se
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an na«Y lelkesedésükben — elmosolyogták jiyOsan
niagukat.^^^^p & ]^zség házától haza ment, 

dehogy haza, hanem a názárénus tem- 
a?a\.t CG mert ilt ilyen is van’ s iU 
TM István nevű názárénus pap (!) eskette őket 

ÖS?Z<Még egyet. Egy perbálthidai születésű gör. 
kpletí vallásu ifjú, Erdélyi Gábor, a bihari róm. 
vtih templomban szent mise alatt f. hó 23-án 
á rúm kath. egyház kebelébe vétette fel magát; 
előbb töredelmesen meggyónt s áldozott.

bihar vár megyei régészeti és történelmi 
társulat választmányi és közgyűlése.
A biharvármegyei és nagyváradi régészeti 

és történelmi társulat vasárnapi választmányi 
és közgyűlése az egyesület életében, de váro­
sunkra nézve is fontos ügyeket tárgyalt. A vá­
lasztmányi gyűlés d. e. 11 órakor vette kez­
detét. Jelen voltak: Dr. Beöthy László főispán 
elnök, Gyalokay Lajos alelnök, dr. Kará­
csonyi János titkár, Cséplő Péter régiségtár ■ 
őr. iá- Gdlbory Sámuel pénztáros. Hegyesy ! 
Márton ügyész, Nátafalusy Kornél, Kotuno- I 
vies Sándor, Nemeskey Andor, Középessy • 
Gyula tagok. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének I 
hitelesítése után a titkár jelentése alapján a l 
választmányi gyűlés elhatározza, hogy az uj ; 
múzeum épület építési és berendezési még hát- I 
ralévö költségei fedezésére 12,000 forintnyi köl- j 
csönt óhajt fölvenni s erre a közgyűléstől föl- ; 
halalmazást kér: ezzel kapcsolatban a muzeum i 
és esetleg a muzeum kert berendezésére, to- j 
vábbá az Ipolyi gyűjtemény átvételére, a nagy- j 
váradi lat. sz. egyházmegyei hatóságtól, rendező | 
bizottságot alakit, melynek tagjai: Gyalokay 
Lajos, Bölöni Sándor, Cséplő Péter, dr. Ka­
rácsonyi János, Középessy Gyula, dr. Né­
metiig Gyula. A választmány ezután nagy 
örömmel .és hálával szemlélte ama pompás j 
renaissance kapu tervét, melyet Bunyilay , 
Vincze kanonok körülbelül ezer forintnyi költ- : 
ségge) készíttet, fehér pátyi kőből az uj épület­
hez, örömmel vette még tudomásul, hogy Szé­
chenyi Jenő kanonok az egylet alapiló, Belldg 
Etele prern. tanár és Naményi Lajos gyár­
igazgató a rendes tagok sorába léplek.

A titkár ezekután indítványozza, hogy az 
egylet az uj kapu két oldalán örökítse meg az 
épület keletkezésének főbb adatait, valamint a 
főbb jóltevők neveit, továbbá, hogy a jövő ta­
vaszi megnyitó ünnepélyre Fraknói püspököt 
fölolvasás tartására kérje meg. Mindkét indít­
ványnál bővebb jelentést és tervet kér a vá­
lasztmány.

A fél 12 órakor összeült k ö z g y ü 1 é s 
megadta a választmánynak a fölhatalmazást: 
az uj épület építési és berendezési költségeire 
kölcsönt venni föl 12,000 forint erejéig, termé­
szetesen a lehető legkedvezőbb föltételek mel­
lett, s az ügylet lebonyolítását Hegyesy Már­
ton. dr. Beöthy Pál és Gyalokay Lajos tagokra 
bízta. Az elnök indítványára a közgyűlés Ba- 
róthy Pál, Géczy Lajos, Kuncz Gusztáv, dr. 
Némethy Gyula és Vidovich György urakat 
választmányi tagoknak választotta meg. Bunyi- 
lay Vincze kanonok urat pedig, az egyletiránt 
tanúsított bőkezűségéért, hálája némi jeléül az 
egylet tiszteletbeli tagjává. Nagy örömmel vette 
a közgyűlés tudomásul, hogy Pável Mihály g. 
sz. püspök ő nagyméltósága újabb 200 frtnyi 
adománnyal segítette az egyletet. Végül elhatá­
rozta, hogy az ezredéves országos kiállításban 
a felszólítás daczára sem vehet részt, ameny- 
oyiben az egyesült két muzeum épen a kiállí­
ts ideje alatt 1896. év tavaszán nyílik meg. 
Negyed 1 órára járt az idő, mire az annyi 
fontos ügygyei foglalkozó gyűlés véget ért. Azon 
óhajtással rekesztjük be jelentésünket, hogy a 

mindig nem eléggé méltányolt egyesület, 
különösen most, midőn ily fontos feladatok 
megoldása előtt áll, minél tömegesebb pártfo­
gást nyerjen. Ezt a megye és város érdekében, 
amely épen a millennium esztendejében egy 
"agy misszióra hivatott kultur-intézettel lép az 
ország szeme elé, azt hiszem mindenkinek ki­
bánnia kell. Dr. N. Gy.

Népkonyha Nagyváradon.
A »Népkonyháié fentartó orthodox izraelita 

nőegyesület vasárnap délután tartola meg ala­
kuló közgyűlését.

A közgyűlést Dr. Fridliinder Sámuel az 
orth. izr. hitközség jegyzője nyitotta meg, s me­
legen üdvözölte a megjelenteket. Korelnökül Kur­
länder Rafaelnél ajánlotta, ki a megtiszteltetést 
elfogadta.

Gyűlés megnyittatván, gyűlést vezető Dr. 
Fridliinder Sámuel ismertette az egyesület czél- 
ját, kéri a gyűlést, hogy hagyja meg a már is­
meretes »Népkonyhát fentartó orth. izr. nőegy­
let* ezimet. Ez némi vitát keltett mert Berger 
Dánielné kérte a gyűlést hogy úgy a mint az 
egész országban nincs sehol egy felekezet nél­
küli népkonyhának más czime mint »Népkony­
ha* úgy itt is elegendőnek véli, ha csak ily el­
nevezése lesz, különben is tudomása szerint a 
népkonyhát nem az orth. izr. nőegylet létesí­
tette, mert ilyen Nagyváradon soha sem volt, 
hanem a mint most kitetszik a hitközség által 
alapított népkonyha létesít egy orth. izraelita 
nőegylelet. Mihely fi Lajosné és Dr. Friedländer 
Sámuel hozzászólása után az »egylet* 
»egyesület* iratolt a cziinbe.

Az alapszabályok felolvasása után, 
nainé F. Mari ajánlatára Fuchs Mór
nejét tiszteletbeli elnöknönek választották meg.

megalakítását 
alkalmat,

a megje- 
helyeslése

helyett

Krasz- 
főrabbi

s választmány 
kis vitára adott 
Lőrintz Mártonná

A tisztikar 
szintén egy 
a mennyiben 
lent hölgyek egyhangú éljenzése s 
közben kérte a közgyűlést, hogy az alább irt s 
felolvasott választmányi tagok közzé a nagyvá­
radi izraelita nőegylet érdemdús alelnökét, Ber­
ger Dánielné úrnőt, kinek a jótékonyság terén, 
már is elévülhetlen érdemei vannak, vegye fel.

Dr. Friedländer hivatkozva az alapszabá­
lyok 2. §-ára, amely szerint a Népkonyha vá­
lasztmányi tagja csakis orthodox hitü asz- 
szony lehet, kéri a gyűlést ettől ez idő szerint 
elállani.

Megválasztatott elnökül : Kurländer Ra- 
faelné. alelnökül Blau Sámuelné és Lobié Hen- 
rikné, elnöki titkárul Ullmann Melissa, pénz­
tárnokul Kohn Dávidné és jegyzőül dr. Fried­
länder Sámuel.

Választmányi tagokká leltek :
Adler Mérné, Amigó Mérné, Bernfeld Jakabné, 

Berger Adolfné, Brüder Jenöné, Berliner Jakabné, 
özv° Beck Lászlóné, dr. Benedek Vilmosné, Benes 
Sámuelné, Gzucker Jézsefné, Diósy Lajosné, Freund 
Lajosné, Feldmann Izidorné, Fischer Sámuelné, 
Franki Lázárné, Füchsl Jakabné, dr. Friedländer 
Sámuelné, Hajnal Mártonné, Heller Hermanné, 
Jungreiss Ignáczné, Kurländer Mérné, Klein Gi­
zella. Kupfermann Nátánné, Klein Miksáne, Kain 
Jakabné, Kaufmann Mártonné, Kepes Lipótné, K. 
Franki Mari, Franki Róza, Lőrincz Mártonné, Lövy 
Vilmosné, Leipnik Mihályné, Leichtmann Mérné, 
Mandel Adolfné, Moskovics Emánuelné, Műnk Gá- 
borné, özv. Neumann Izsákné, Pollák Mérne, dr. 
Réz Jézsefné, Réz Simonné, Rozenthál Lipótné, ifj. 
Rosinger Jakabné, Rozenzweig Henrikné, Rosenfeld 
Mártonné, Schwarcz H. L.-né, Steinfeld Lajosné, 
Sonnenwirth Bernátné, Sternthal Sandorné, Schwartz 
Antalné, Spitzer Sámuelné, Stern Mózesné, özv. 
Stern Gyuláné, Silbermann Adolfné, Stern Her­
manné, Steier Farkasné, özv. Sichermann Adolfné, 
Steiner Benjáminná, Salamon Benedekné, Tausz Ja­
kabné, id. Ullmann Izidorné, ifj. Ullmann Béláné, 
Ullmann Józsefné, Ullmann Ábraliámné, Ullmann 
Salamonná, Vallerstein Salamonná. Weisz J. Mik- 
sáné, I. Weisz Mérné, Weisz Mayerné, Weisz 
Mór ’ Mártonné, Waldmann Dávidné, Weinberger Ja­
kabné, dr. Waldmann Márkné.

Mint értesülünk, a neolog zsidók között 
nagyon rósz benyomást telt az alapszabályok 
2-ik §-a és sokan már is ott szerelnék hagyni 
az egyesületet, amelyről csak most tudtak meg, 
hogy teljesen orthodox lett.

— Válasz a „Rés Strigonien8e8“-re ez. 
röpirat. Irta Strigoniensis. Ara 40 kr. Kapható 
Bard Ferencz és testvérénél Budapest.

Ha nem volna a tárgy, ez az egész vita 
olyan sajnálatos s a félremagyarázás veszélye 
nélkül tehetné meg nyugodtan az ember, egé­
szen tárgyilagos bírálatát: nem egy észrevéte­
lünk volna e röpiratra.

.Mert például a polgári házasságkötésnél 
való közreműködés kérdésében nem egy a ca- 
nonjogi irodalom terén alig ismeri név, úgyne­
vezett hires canonista Caspari munkájából vett 
egy idézettel kell előállani, mint kétséget ki­
záró bizonyítékkal: hanem pápai vagy congre- 
gatiói decretumokkal; arról nem is szólva, váj­
jon lehet-e azt a kikapott idézetet általános- 

' ságban, avagy csak egyes, bizonyos esetekre
alkalmazni ?

Mi azonban az egész Rés Strigonisenses-t 
annyira sajnálatos dolognak tartottuk és tart­
juk, hogy teljesen agyonhallgattuk.

Erre a röpiratra is azért mert ismertetés vé­
gett beküldték hozzánk, csak azt jegyezzük 
meg, hogy ha elolvassa a megvédelmezett 
prímás, a mily czim alatt egyik helybeli lap- 

röpiralot ismerteti, aligha nem 
meg Uram 
majd csak

társunk ezen röpiralot ismerteti, 
eszébe fog jutni a mondás: Ments 
Isten barátaimtól! Ellenségeimmel 
végzek.

És pedig, ha egyéb kifogásolni való tétel 
nem volna is a röpiralban, már csak azért is. 
mert a szerző nem átalja ismételten tisztelet­
lenül bántani az előd, a boldogult Simor prímás 
tiszteletreméltó emlékét, a kinek utóvégre is 
ezen áldatlan vitában semmi része és a mi 
lehetetlen, hogy Vaszary herczegprimással együtt 
ennek legnagyobb tisztelőit is kellemetlenül ne 
érintse. És mi félünk, hogy ennek a keserves 
ügynek még folytatása is lesz: pedig bizony­
bizony beh jó lett volna, ha soha meg se kez­
dődik !

Irodalmunk durva szennyese.Még élénk 
emlékezetünkben van, hogy a liberális körök 
milyen fanatikus dühhel támadták meg a jám­
bor röpiralot: »Mit akar a néppárt?* A libe­
rális újságok csapatostól nekiestek, hogy a ma­
guk módja szerint agyondorongolják, s a túl­
buzgó hatóságok ilt-ott valóságos razziát tar­
tottak ellene, hogy konGskálják. Mit szóljunk 
már most ahhoz a röpirathoz? melyet egy elő­
fizetőnk a szent-jobbi búcsún a ponyván talált. 
Ha ennek a röpiratnak jellemzésére a szótár­
nak összes ideillő kitételeit kimerítenék, még 
akkor sem birnók eléggé kifejezni, mily 
véghetetlenül piszkos és otromba munka 
az. S a szerző sem restelli a nevét is 
kitenni. Közöljük a teljes ezimet: „Döre Már­
ton és Józan Áron beszélgetései“, irta Papp 
Albert, dr. — szabolcsi s. lelkész. Ára 10 kr. 
Kapható szerzőnél Nagy-Kőrösön, 1894. Nyo­
matott Ottinger Ede gyorssajtóján.“ Tessék 
bárkinek beletekinteni ebbe az irodalmi szeny- 
nyesbe? azután ítélni, vájjon sokat mondunk-e, 
ha azt mondjuk, hogy még az az elöljáróság is 
bűnös, mely a bevallott szerzőt, az irodalom 
tisztessége ellen elkövetett ezen súlyos merény­
lete után, rögtön el nem távolította lelkészi ál­
lásából! S a röpiratnak főleg azon részleteire 
nézve, melyek a szent gyónásról szólanak, 
kénytelenek vagyunk egyenesen felhívni — a 
királyi ügyészség figyelmét!

— „Politikai Hetiszemk.“ Megjelent a 
folyó évi november hó 24-iki 47-ik szám a kővet­
kező tartalommal: Vezérczikk: Sikertelen vita, 
irta R. Belföld: Ellenzéki motívumok, irta Ve­
ritas. Külföld: Keleti bonyodalmak, irta Székely 



a

Sámuel. Közgazdaság: Vámszövetségünk Ausz­
triával, irta B. L. A. Tőzsde és pénzügy. Mill é- 
n i u in: A kiállítás. Irodalom: Fantázia és 
megfigyelés, irta dr. Császár Elemér. Művészet: 
Különfélék. A hétről: Vegyesek.

— »Herkó Páter.« A folyó évi november 
2-1-iki 47-ik szám, mint rendesen, gazdag, vál­
tozatos, élénk szöveggel, valamint jól sikerült 
illusztrácziókkal jelent meg. Ismételve ajánljuk 
ezt az egyetlen katholikus élczlapot a t. közön­
ség figyelmébe és pártolásába. Előfizetési ár fél 
évre 2 frt.

>A házasság szentségéről,« Adventi okta­
tások, különös tekintettel a megváltozott viszo­
nyokra. Irta: Bartha István csanádmegyei 
áldozópap. Megjelent Szegeden a »Hitszónoklati 
Folyóirat« szerkesztőségének kiadásában. .Meg­
rendelhető ugyanitt. Ara 30 kr.

® REGENY-CSARNOK.

Párbajhős-
Regény.

Irta: Kostkovicz Arthur. — 17
(.Folytatás.)

Én tudom, hogy oda nem megyek utánad, 
veled nyomorogni, tűrni, szenvedni! Én nem 
arra születtem: az olyan élet nem nekem való.

Majd kis szünet után enyhébb hangon tette 
hozzá:

— No, határoztál-e már?
— Igen — válaszolt hirtelen amaz.
— No lám megkímélhetted volna magadat 

az ilyen jelenetektől, ha idején megjön a job­
bik eszed! ... De az Istenért, ne csinálj 
olyan arczot, hiszen nincs még rá okod, s nem 
is lesz?

— Bar igazad volna! — nyöszörögte a 
szerencsétlen.

Csak ne essél idő előtt úgy kétségbe, 
hiszen azt a pénzt megint vissza fizetjük a 
legközelebbi alkalommal. No, de most menj 
szépen a hivatalba, mert úgy is elég későn 
van már. Légy higgadt, s ne rérnitgesd magad: 
meglásd, sikerülni fog minden!

A kétségbe esett ember támolyogva ment 
a hivatalba; nem tudott magán uralkodni, va­
lami. titkos félelem fogta el. mikor a hivatal­
szobájába lépett. Úgy tűnt föl neki, mint ha 
az írnok is gúnyosan mosolygott volna, mikor 
alázatos köszöntését elszavalta.

Hevesen dobogott a szive, mikor a pénzt 
magához vette.

Nem csoda, hiszen még csak először sik­
kasztott! . . .

Vili
Kápolnay Tamás gróf fel s alá járkált a 

szobában, mig titkárja az Íróasztalnál ült és 
számolt.

Készen vagyok méltóságos úr. Legyen 
szives átekinteni.

Fölösleges; önben úgy bízom, akár sa­
ját magamban. No hát mondja el az eredményt!

Három havi kiadási arányba hozva az 
évi, átlagos jövedelemmel, úgy találom, hogy ez 
évente majdnem fél milliónyi küiönibséget ad. s 
ha méltóságod tovább is ilyen életet folytat 
úgy öt év alatt okvetlenül tönkre jut!

Öl év alatt? — Külömben ez épen 
elég idő arra, hogy kiélvezzem, a mit méa 
lehet.

— De méltóságod utódai? — veté ellen 
szerényen a titkár.

— Ha — ha — ha ... az én utódaim? . . . 
Egyszerűen nem lesznek; s rokonaim elég gaz­
dagok, hogy örökségre ne szoruljanak. De hogyan 
jött ön arra a gondolatra — hogy — én __
megnősülök?

— Úgy beszélik mindenüt!
— Hát ön kitől hallotta?
-— A báró úr újságolta a minap.
— No ez már csakugyan boszantó! Muki 

is hasznosabb dolgokkal tölthetné az idejét, 
mintsem hogy az ily híreket kürtölje rólam.

Eldobta a még égő szivart és rágázolt. A 
titkár szerényen meghajtva magát távozott.

Egyedül maradt gondolataival, melyek
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nem hagyták nyugodni; s félhangon beszélt ön­
magával.

—- Különös sors jutott igazán nekem osz­
tályrészül. Mindenem meg van, a mit kívánok, 
s mégis legjobb perczeimben sem érezem ma­
gamat olyan jól, mint bárki más. Meguntam e 
szenvedélyes hazárd kártyázást mely nem izgat 
már többé annyira, mint kezdetben: különben 
sincs szerencsém benne. Igaza van Pista gróf­
nak, hogy szerencsés vagyok a szerelemben, 
szerencsétlen a játékban. Ha — ha - ha mi­
lyen komikus komolysággal mondja ő kelme, 
mintha sejtene valamit?!

Megállóit a szoba közepén.
— Igazán, ez lehetséges is! Hátha el va­

gyunk árulva?
Úgy vége mindennek! . . . Eh! dehogy: ha 

tudná is a vén rué, fel se venné; hiszen ha 
annyira mellőzi a feleségét, úgy nincs joga hű­
séget követelni tőle.

Megint szivarra gyújtott, s egy kedvüen 
fújta a füstkarikákat.

— Két hónapja már, hogy ez a visszás 
állapot létezik: két, mámorban töltött hónap. 
.... Oh! hogyan tud ez az asszony szeretni: 
szenvedélyessége határt nem ismer; az egyik 
pillanatban féltékeny, mint egy tigris, mig a 
másikban oly szelíd, mint egy bárányka, hogy 
tud szeretni! mint egy deliriumban ölel csókol, 
magához szőrit, majd ellök magától, hogy aztán 
ismét annál hevesebben csókoljon: Mint egy dele­
jes hatalommal vesz körül, csak azt érzem, hogy 
szeretem! Ha haragszom, úgy szelíd szemei su­
garaival eloszlatja homlokomról a borús felleget, 
kiszívja belőlem az epét! Ha bánkódom, úgy 
vidám kaczajával felvidít; elfelejteti az élet ke­
serűségeit. Örömeimben még inkább osztozik, s 
velem nevet, velem vigad!

A tükör elé állt, s önkéntelenül is meg­
borzadt. magától.

—- Mennyire megváltoztam rövid, két hó­
nap alatt! . . . Hogy beasvék szemeim! . . . Az 
átvirrasztott éjszakák, a boldogan töltött órák 
nyomai! .... Különös egy asszony igazán! 
Mikor közelében vagyok, majd megőrjít a vágy 
egyetlen csókjáért, egy öleléséért; de most, hogy 
távol van tőlem, olyan unalom, olyan fásultság 
fog el mintha már nem is szerelném, mintha 
mar nem is vágyakoznám utána! Talán nem 
is a magasztos szerelem vonz hozzá? . . .

Meglehet.
Hiszen én a szerelmet nem ilyennek kép­

zeltem. mely kéjbe, mámorba fojtja a szív ne­
mesebb érzelmeit az ész fönségesebb gondola-

(Folyt. köv.)

TÁVIRA T 0 K.
Orszájjíjyiilés.

(Folytatás.)

I , lukács Gyula hosszabb indokolás kisére- 
j tében kijelenti, hogy a 67-es alapon álló kor- 
j mánynak nem szavazza meg a költségvetést.
j Beszédében főleg a választási visszaélések- 
i kel foglalkozott.

Holnap a vitát folytatják.
Ülés vége 2 órakor.

A királyi palota zárkoletétele.
I Budapest, november 25. (Saját tud. táv. 
i A király elrendelte, hogy jövő év június 2-án 
l a budavári uj királyi palota zárkövének letétele 

nagy ünnepséggel menjen végbe. A zárókövet 
maga 0 Felsége fogja a kormánynak, az ország 
méltóságainak s az országgyűlés két Házának 

' jelenlétében letenni. A király uj otthonának fel- 
! avatása ékként he van illesztve az évezredi ün­

nepek sorozatúba, aminek örvendetes jelentő­
ségét alig kell kiemelni.

A jászó-premontrei rend háza.
Budapest, november 25. (Saját tud. táv.) 

A jászói rend a budapesti tudomány-egyetemre 
járó növendék papjai számára most a Mária- 
ulcza 8. szám alatt tart internátnst. Ez azon­
ban a rend igényeinek nem felel meg s több 
kifogást tettek már ellene különösen kényelem 
szempontjából. A rend ennélfogva elhatározta,

Ismét sikkasztás.
Budapest, november 25. (Saját tud. táv.) 

K o h n E. és Mittler szállító ezég panaszt 
lett a rendőrségnél, hogy kereskedelmi megha­
talmazottja II e r c z e g Leo tizenötezer forin­
tot apródonként elsikkasztott s a napokban 
megszökött.

A sikkasztó budapesti születésű. 38 éves, 
magas, erős termetű, őszbevegyült fekete haja 
szakála és bajusza van. A ezég a sikkasztó 
kézrekeritőjének ezer forint jutalmat tűzött ki.

Olasz liadkésziilödések.
Róma, nov. 25. (Saj. tud. táv.) A terenti, 

specziai, nápolyi és velenczei tengerészeti arscu- 
álokban nagyban folynak a munkálatok. Mint 
határozottan hírlik, egy olasz hajóraj Tripo- 
liszba fog küldetni.

A czár veszélyben.
Pétervár, nov. 25. (Saj. tud. táv.) A csá­

szár szombaton megtekintette a »Sokol« tor­
pedó-hajót és a mint a császári palotába visz- 
szahajtott a lovak, a mintegy katonai zenekar 
mellettük elhaladt, megbokrosodtak. A császár 
látva a veszélyt, a kocsiból kiugrott s megbot­
lott oly annyira, hogy a kerekek alá jutott
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hogy házat vesz a fővárosban s abban re» i 
be kényelmes otthont növendék-papjai ' 
Az uj ház egyúttal a rend tagjaink a 

dasára is szolgai, ha ezeknek a fővárosban dől' 
guk akad.---------------------------------------------- U01'

Újabb országgyűlési szünet
Budapest, november 25. (Saját tud táv) 

Az indemnity törvény letárgyalása után a kor­
mány számítása szerint deczember hó 8-án 
képviselőházat, tekintettel a tömegesen me«ei 
tendő megyei tisztujitásokra, január hó eleiéi 
elfogják napolni. ' °

Á zászló védő magyar munkások
Zágráb, november 25. (Saját tud. távirata.) 

Szombaton délután meghozták az Ítéletet a 
zászlóvédő magyar munkások pörébeu. A tanú­
kihallgatás semmifele különösebb momentumot 
nem derített ki, a két Frank fin a vádhatáro­
zattal egyértelműen adta elő vallomását. Kral- 
jevics ügyész a vádlottak el Ítélését kérte, mig 
dr. Szemanovic-s védő nagy szónoki 
erővel csoportosította érveit a munkások fel­
mentése érdekében, bebizonyítva, hogy egyetlen 
egy momentum sem szól amellett, hogy épen 
a vádlottak verték el a Frank-fiukat. Ehhez a 
nézethez csatlakozott a törvényszék is és föl­
mentette a vádlottakat, de helyt adott a sem­
miségi panaszt bejelentő ügyész indítványának 
és a vádlottak továbbra is fogságban marad­
nak, mert, úgy ellenük, mint más öt magyar 
munkás ellen folytatják a vizsgálatot.

Általános szedő sztrájk.
Budapest, november 25. (Saját tud. táv.) 

A főváros összes nyomdáiban ma kitört a 
szedő-sztrájk. Midőn a főnökök nem teljesítet­
ték a szedők összes követeléseit, ma délután 
megszüntették a szedők a munkál. A főnökök 
értekezlete délután kijelentette, hogy előző meg­
állapodásán túl nem megy s igy a követelése­
ket visszautasítja.

A nyomdákban ma este csupa szedő-gye­
rekek dolgoztak, de kísérlet történt több he­
lyen, hogy megakadályozzák a lapok megjele­
nését. A rendőrség nagyszabású intézkedéseket 
tett, a lapok végrehajtó-bizottsága kijelentette, 
hogy a mig a sztrájk tart, az összes budapesti 
lapok felére redukált terjedelemben jelen­
nek meg.
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volna, ha idejekorán segédtisztje el nem rántfa. 
A csá’Szár környezete konsternálva volt. A tá­
volabb állók azt hitték, hogy a császár egy 
merénylet áldozata lett. Miután a császárt fel­
emelték, sértetlenül visszatért a kocsiba és út­
ját tovább folytatta.

Nők az egyetemen.
Budapest, nov. 25. (Saj. tud. táv.) 

A király jóváhagyta a vallás és közokta­
tásügyi kormánynak azt az előterjesztését, 
hogy a nők az egyetemek orvosi és böl­
csészeti fakultásait látogathassák és ké­
pesítést szerezhessenek. Minden egyes 
esetben a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter adja meg az engedélyt az egyete­
mek látogatására.

Egy tanintézet katasztrófája.
Budepest, nov. 25. (Saj. tud. távir.) 

Sepsi-Szent-Györgyről jelentik, hogy az 
ottani óvónőképezde internálasában hó­
zivatar következtében tegnap az udvaron 
lévő szin Összedőlt, maga alá temetve 
több növendéket, a kik közül egy azon­
nal meghalt és többen súlyosan megse­
besüllek.

Közgazdas á g.
Kereskedők kongresszusa.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
kerül elében lakó gyarmatáru- és detail-keres- 

kedő urak szives figyelmébe.
A gazdasági tevékenység minden terén lát­

juk az érdekeltek csoportosulását és a közös 
czélokra egyesült erővel való törekvést; csupán 
a kereskedői osztályban hiányzott eddig az ösz- 
szetartás érzete, csupán a kereskedők küzdöt­
tek ez ideig elszórtan és elszigetelten jogosult 
érdekeik érvényesítéséért és nem látták be a 
szervezkedés, a vállvetett munkálkodás, a szö­
vetkezés szükséges voltát.

Ezen sajnos jelenség sokszor bénitólag ha­
tott a hazai kereskedelmi és iparkamaráknak 
működésére is, melyek az iparos osztály érdé* 
keinek képviseletében sokkal eredményesebb 
tevékenységet fejthettek ki; mert ezen szerve­
zett, erélyes és mozgékony gazdasági elem óha­
jainak valósítását, sérelmeinek orvoslását egye­
sült erővel megkísértvén, a kamarákkal és a 
kamarák által törekedett kitűzött czéljainak el­
érésére.

A hazai kamarák, látván és tapasztalván 
az iparos szervezet czéltudatos és üdvös mű­
ködését, elodázhatlannak tartják a magyar ke­
reskedelmi osztály szervezkedésének kérdését.

E szervezkedés módozatainak megvitatása 
és megállapítása, valamint a kereskedelem leg­
nagyobb csoportjai sérelmeinek tárgyalása czél- 
jából kongresszusra hívják meg a kamarák 
Magyarországi összes gyarmatáru- és delailke- 
reskedőit.

E kongresszus folyó évi deczember hó 8-án 
délelőtt 10 órakor Budapest kir. fő- és székvá­
rosban (a Lipót-utczai uj városház közgyűlési 
termében) fog megtartatni és ez első országos 
kereskedői értekezlet alkalmat ád a hazai ke­
reskedőknek, hogy legfontosabb életkérdéseik 
iránt nyilatkozzanak és életrevaló, komoly, in­
dokolt határozatokkal jogos kívánságaiknak 
kellő súlyt adjanak.

Urak! gyarmatáru- és detailkereskedö urak! jö­
jjenek meg tömegesen e kongresszuson, melynek 

czélja az erők egyesítése, az országos szervezkedés 
s a közös czélokra való egyetértő és összetartó 

működés előkészítése.
A zászló ki van tűzve, de az nem harczi lo- 

ri°d' hivó sz°zat elhangzik, de az nem harczi 

fi i. ^aKYarország kamarái nem idézik fel az osz- 
* yharcz rémeit, nem támadó háborúhoz toboroz- 

z az ország kereskedőit, de áldásos, termékenyítő 
együttműködésre és a jogos érdekeknek békés, al- 
otmányos eszközökkel való védelmére akarják az 

e Szórt evőket egyesíteni.

A kamarák, a hazai kereskedelem törvényes 
és természetes képviselői, a kereskedelmi érdekek 
előmozdítására hivatott autonom testületek szólnak 
Önökhöz, kereskedő urak és bízva ügyszeretetökben, 
hazafias lelkesedésükben és a kereskedelmi osztály 
érdekei iránti meleg érdeklődésükben, remélik, hogy 
Önök a budapesti kongresszuson impozáns számban 
megjelenni szíveskednek.

A napirendre az előkészítő bizottság a követ­
kező tárgyakat tűzte ki:

1. A czukorfogyaszlási adó kérdése.
2. A szeszitaladó kérdése.
3. A házaló kereskedésnek törvényhozási utón 

való szabályozása.
4. A vándorügynökök űzőiméinek megszünte­

tését czélzó intézkedések.
5. Kereskedelmi testületek létesítése.
6. A hírlapokban közzétett üzleti hirdetmények 

és hasonérdekü árjegyzékek stb. bélyegdijának meg­
szüntetése, esetleg leszállítása.

7. A 10 írtig terjedő számlák bélyegmentes­
sége.

8. A vasárnapi munkaszünetnek az állami egyed- 
áruság tárgyaira való kiterjesztése.

Az egyes mezővárosok és községek keres­
kedőit van szerencsénk tisztelettel felkérni, hogy 
a kongresszusban való részvétüket az alulírott 
kamaránál a folyó évi november hó 28-ik nap­
jáig bejelenteni szíveskedjenek.

Hazafias üdvözlettel:
Nagyváradon, 1895. november hó 21.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky József, Dr. Sarkadi Lajos, 
elnök. titkár.

A „Gazdaságtörténelmi Szenilé“-nek, en­
nek a Paikerl Alajos szerkesztésében megje­
lenő kitűnő folyóiratnak legutóbb megjelent tar­
talmas füzete a következő közleményeket fog­
lalja magában: I. Értekezések; Német telepíté­
sek Beregmegyében. Irta Lehoczky Tivadar. — 
II. Adatok: A magyar főpapok s a magyar ki­
rály jövedelme 1186-ban. Közli dr. Küffer Béla. 
— A földközösség történetéhez Zomboron. Közli 
Tagányi Károly. — Aspremonl János Gobert 
gróf gazdasági levelei. Közli gróf Zichy István. 
Utasítás a szentmiklósi udvarbiró részére. Közli 
Virágh Elek. — Tessedik Sámuel adomái, ön­
életírásának megvilágositásához. Közli Ruisz 
Gyula. — A bethleni italmérés szabályozása 
1641-ben. Közli —a. o.—. — III. Könyvészet: 
Magyar gazdaságtörténelmi könyvészet 1893—94. 
Összeállította Barcza Imre.

A Borászati Lapok legutóbbi száma az 
alábbi tartalommal jeleni meg. Gzikkek: A sze­
gedi borkiállítás. — Boraink palaczkjai. —Sző­
lőtermelés a sik és partos homokon. —A tap- 
lósodás. — Tárcza: Az aranytermő szőlők me­
séje. — Különfélék: A szőlőfajta tana. — A 
bor nyúlóssága. — Vegyesek: Az ezredéves ki­
állításra újabban jelentkezett borkiállilók. — Az 
orsz. magyar kertészeti egyesület értekezlete. — 
Az Orsz. Álagyar Gazdasági Egyesület közgyű­
lése. — Felhívás a hazai gyümölcstermelő gaz­
datársakhoz. — A fiumei borpiaczról. — Bor­
termelési statisztika. — A lap többi részét a 
beérkezett tudósítások és a levélszekrény teszi 
ki. A lap 16 oldalra terjed.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 189ö. november 25-én. 

Magyar aranyjáradék 4% — — — “ 119 75
Magyar koronajáradék — _ - — — 97.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’/,% - — 123 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/J°/0 — — 100 50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119 50 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — - 97.50
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99 50
Horvál-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154 — 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 142.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99 25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99 50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120 25
Osztrák korona járadék — — — — — 100.50 
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 149.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1020.—
Magyar hitelbank részvény — — — — — 428.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 363 50
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 350.50 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 960.— 
Német birodalmi márka — — — — — 59.05
London vista — — — — — — — — ^E—
Paris vista — — — — — — — — 47.95
20 márkás arany — — — — — — — 11.81

Cs. és kir. udvari tea-, rnm- és cognac-kereskedés.:

Cs. és kir. udvari

tea-, rum- és cognac-kereskedés.
ALAPITTATOTT1865.

Van szerencsének igen tisztelt vevőinket 
értesíteni, hogy Nagyváradon Kiss Dávid 
kereskedő urnái, Olaszi. Eő-utcza. a különleges­
ségi tőzsde melletti külön üzlethelyiségében 
dúsan felszerelt tea-, rum- és cognac- 
raktárt létesítettünk s áruink kizárólagos el- 
árusitásával fea, nevezett ezéget bíztuk meg, 
miáltala t. vevöközönségnek azon előnyt nyújt­
hatjuk. hogy a legkitűnőbb minőségű áruinkat 
eredeti árak mellett szolgálhatjuk.

Kérve, hogy a ezégünk iránt eddig tanúsított 
bizalmat és jóindulatot ezentúl is fentartani 
méltóztassék, maradunk

kiváló tisztelettel

DIETRICH és FIA, 
ezelőtt DIETRICH és (4OTTSCHLIG 

cs. és kir. udvari szállítók.
299 5-10

Hivatkozással fenti közleményünkre, van 
szerencséin tudatni, hogy a tea-, ruin-és cognac- 
üzletet teu-kenyér, chokoládé, déli gyü­
mölcs és más nevezetes csemege áruk­
kal bővitettem ki, melyek mint különle­
gességek a legfinomabb minőségűek.

Az üzlet vezetésével Diósy Ferenci urat 
biztam meg, ki az áruk beszerzésénél a leg­
nagyobb szakértelemmel eljárván, a legneve­
zetesebb czégeknél tette bevásárlásait és ez által 
abban a kellemes helyzetbe vagyok, hogy áruim­
mal a legmagasabb igényeknek is megfelel­
hetek.

Kiváló tisztelettel
KISS DÁVID.

Cs. és kir. udvari.
ha-, rum- és cognac-kereskedés.

ALAPITTATOTT 1865.

;('.s. és kir. udvari tea-, rum- és cognac-kereskedés.!

A világ legjobb petróleuma.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség, valamint 

tisztelt vevőim szives tudomására hozni, miként az álta­
lam képviselt hírneves petroleum-gyár nagy súlyt fektet 
arra, hogy’ a legfinomabb kaukázusi nyers kőolajból ké­
szült, teljesen világos és szagtalan

Hold petroleum
jegyű gyártmányát, mely a legfinomabb császár olajjal 
versenyez, a helyi piaczon nagy áldozatok árán is be­
vezesse, s igy azon helyzetben vagyok, miszerint ezen 
kitűnő gyártmányt

literenként 18 kr -w
csekély árért adhatom.

Ezenkívül a n. é. közönség kényelmére a Hold 
petróleumot külön e czélra készített 5 és 10 literes kan­
nákban, petróleum kocsikkal

házhoz szállítom.
Nincs szándékomban ezen kőolaj kitűnőségét és elő­

nyeit itt bővebben fejtegetni, tények bizonyítják ezt, mert 
üzletem 14 nap előtti megkezdése óta a n. é. fogyasztó 
közönség ezen körülményről meggyőződött.

Úgyszintén azon helyzetben vagyok, bogy kívánatra 
az úgynevezett
kétszer finomított amerik. sálon petróleumot á 16 kr 
és belföldi petróleumot...................................... it 14 kr
literenként szállíthatok.

Megrendelések postán vagy telefon utján eszközlen- 
dők s azok pontosan foganatosíttatnak.

Esetleges reklamácziók a Hold petróleum irodá­
jába: Pável utcza 376. intézendők.
309 2—5 Teljes tisztelettel

Breitner József

Magyar Osztály-sorsjáték.
Húzás már

deczember hó 6-án.
egy egész egy tized egy huszad.

40 frt. 4 frt. 2 frt.
Az első húzáshoz vásárolt sorsjegyek 

e hó végéig okvetlen becserélendők.
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl:

K. FRANKL MARL
(Tőzsde, Kereskedelmi csarnok palota.)
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Arlejtési hirdetmény.
A nagyváradi 1. szeri, kisprépostság tulajdonát képező alább megjelölt ingat­

lanok zárt ajánlat utjáni eladása tárgyában ezennel pályázat hirdettetik.
Eladásra kerül és a legtöbbet ígérőnek el fog adatni:

1. A furtai 210, 211. és 212. tjkvi hrszám alatt foglalt lakház (korcsma)
— emeletes magtár, két tubus és hozzátartozó I hold 1001 □
ölnyi beltelek, becsülve...................................................................... 2000 fiira.

2. A furtai 617, 618. tjkvi hrszám alatt foglalt malomépület és 276
□ öl belterület, becsülve...................................................................... 160 frtra.

3. A furtai 698 tjkvi hrszám alatt foglalt korcsmaépület minden telek
nélkül — csupán az épület területe 53 □ öllel van tjkvben fel­
véve — becsülve................................................................................. 90 frtra.

Miről venni szándékozók azon felhívással értesittetnek, miszerint Írásbeli zárt 
ajánlatukat, az ingatlanok becsértékének 10 százalékával — készpénzben, vagy 
óvadékképes állampapírokban .1895. decz. Sió 5-ijj dr. Wolafka Nándor vál. 
püspök, kisprépost, kanonok-plébános úrhoz Debreczenbe d. u. 5 óráig benyújtsák.

Az ingatlanok vételára az ajánlat elfogadása és jóváhagyása után azonnal 
készpénzben kifizetendő. Az ingatlanok birtokába vevő csak a vételár teljes kifize­
tése után lép s tartozik minden néven nevezendő költséget és illetéket egyedül fizetni.

Debreczen, 1895. évi november hó 25-én.
A nagyváradi 1 szert, kisprépostság.

Tiszti-Kaszinó.
A tiszti-kaszinó alkalmas helyiséget kere- 

Tiszteleltel felhivattatnak azo.i háztulajdonosok 
kik építtetni, vagy hazaikat átalakítani akarják 
miszerint a fenti kaszinó választmányával érint­
kezésbe lépni szíveskedjenek.

A megkívánt helyiségek következők:
I olvasó--szoba (legalább 60 m2 területű)-
1 játszó-szoba;
1 fogadó-szoba;
1 étterem (80-100 személy részére, tehát 

körülbelül 7 m. széles, 16—17 m. hosszú);
1 tágas konyha, 1 mellék szobával;
2 szoba a szolgák számára:
1 ruhatár (előszoba, vagy alkalmas folyosó) 

továbbá:
kamra, fakamra, padlás, pincze, esetleg 

még két lakszoba is.
A bérlet több évre szótana.
Bővebb tudósítás kapható a, 37. számú 

gy.-ezrad parancsnokságánál a várban.
311 1-3 A választmány.
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15.

Cl’ílSZitlto lílltd.lCSíklí, ezelőtt áíalános labdacsok neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik be- ® 
tegség, melyben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok átalános elterjedésnek örvendenek és alig van 9 
család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található. S

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ajánllattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: 9 
mint epe-zavarok, májbajok, kélika. vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység S3 
s abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok olyan könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat H 
sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők. 9

A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek 9 
ezen helyen csakis nehányat említünk azon megjegyzéssel, hegy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használa, meg vagyok győződve, hogy azokat tovább fogja 9 
ajánlani. m

Schlierback, 1888. október
Tekintetes Ur!

Alulirl kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztitó labdacsaiból 
csomagot küldeni szíveskedjék. Neureiter Ignácz,

22-én.

ismét 4 
orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Amerikai köszvénykenöcs, JS’.lá.'SJ'S.íí; | 
és csuzos bajok, u, m.: gérincz-agy-bántalom, tagszaggatás, isebias. migraine, ideges gS 
fogfájás, fülsznggatás stb. stb. ellen. fig

Tekintetes Ur!
Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsai.kezeim közé kerültek, melyeknek 

hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem oly annyira, hogy semmi 
munkát, sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, 
ba az On csodálatra méltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az Isten 
áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyeré­
sére segítségül szolgáltak. ' Knific Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Tannochinin hajkenőcs
között orvosok állal a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy 
czével 2 forint.

Pserhofer J,-től. Evek hosszú sora ’ 
óta valamennyi hajnövesztő szer 3 

szelek- I

Af ■nlqxyn.Q Stendel tanártól. Ütés es szúrás altat
xxL«XÍ€liílUo Líljpci&Zí sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacz,

okozott 
sebes­

vagy gyuladt-mell, vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva 1 tégely 
50 kr. Bérmentve 75 kr.

$

Mélyen tisztelt Ur!
A legforróbb köszénetemet mondom ezennel, Önnek 60 éves nagynéném 

nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vizkórságban, már 
életét is megunta, melyről egyébként lé is mondott, midőn véletlenül egy dobozi 
kapott az Ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata folyton 
tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Fagybalzsam
csöggel 40 kr. Bérmentve

Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és min- 9 
den idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 kö- 

65 kr. S
ITfÍFlinPílV átalánosan ismeri kitűnő házi-szer, hurut, rekedtség, gör-U Lll llIlüU V f esős köhögés stb. ellen. 1 üvegecskc ára 50 krajczár. 2 üveg 
bérmentve 1 forint 50 krajczár.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márczius 27-én. 
Tekintetes Ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labda­
csaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok 
értéke felett és azok, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben 
fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszés szerinti használatára Önt ezennel felha­
talmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

T, Ur! Gotscbdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886, okt. 8-án.
Felkérem, miszerint az Ön vértisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 

küldeni szíveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy 
gyomorbajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok 
Hallani sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — 
vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhoffer J.-féle az arany birodalmi 
almához« czimzett gyógyszertárában. Becsben I.. Singerstrasse 15. sz. a. ké­
szíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 
kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tarlalmaztatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentellen 
utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjobban postautalvánnyal eszközöl­
tetik) bérmentes küldéssel együtt; 1 csomag 1 frt 15 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 
3 csomag 3 frt 40 kr., 4 csomag 4 frt 1O kr.. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 
9 frt 20 krba kerül.

.WF* Nil. Nagy elterjedetlségük következtében ezen labdacsok a legkülön­
félébb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéretik csakis 
Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat kövteleni és csakis azok tekinthetők való­
diaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben 
és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva -^1 

plp(Prá?ai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés. 
COOIul 11 \jLilcL és mindennemű altesíi bajok ellen kitűnő házi szer.

1 üvegcsével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Átíllá'nnQ tÍQ7tÍtn-QÓ Ulrich A. VT.-tői. Kitűnő házi szer a 
XX utllCUlVO rossz emésztés minden következményei u.
m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen 1 cso­
mag ára 1 frt.

Angol csodabalzsam, L&50 krajczár’ egy kis üveglä
Pfi? Í3 nllma Ezen por megszünteti a lábizadást1 lcLUl£cLUdb ClitJIl. s az á]tai képződő kellemetlen szagot,
épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 
kr. Bérmentve 75 kr.

Rr»< VVQ17CO na kitűnő szer, golyva ellen. 1 üveg 40 krajczár, bér- UUiy Vd oaizsam, mentes küldéssel 65 krajczár.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes 
bel- es külföldi gyógszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben 
netán nem levők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — Postai megrende’ések a 
a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénz előre beküldetik; nagyobb megrendelé­
sek utánvéttel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha 
az összeg előre beérkezik, mely esetben a posta költségek sokkal mérsoKeitenneK.

(273) 6-12

Szent I.ászló-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.
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